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LE PROESME DV
prefent Liure.

e s Philofophesdient,
que toutes c_hofcs_> q_ui
font,ue que iamais fe~
ront en ce mounde, oat
efté produiftes & fai-
&tes par nombre: mais
nous nele pouuds par-
1 Eli&cmentcégnoiﬂ:re'
fans 'art & cbgnoiflance du nobre. Et pous-
ce a fin que par lefdi@z nombres puifsions .
auoir aucune congnoiflance des chofesaindi
produictes & crées,nous ferons vn petit trai
&éd'Algorifme parla plume,pour ceulx qui
fgauent lire & clcripre, & par les geltz pour.
plufienvs marchans, & autres quine fcauent:
lre n'efcrire.Lequel méRrera lartpradtique
& {cience de bien feauoir compter & gelters
tant par la plume,comme par les getz. Ereft:
deé moult grand profit & viilité pour ftauoir
comprendre toutes [ciences , & principalle-
ment Geometrie , Aftrologic, Mufique , &
Copoft. Defquelles fciences ‘on ne peult a-

- uoir parfaicte congnoiflince, fans ladi¢te

{eience : laquelle eft neceflaire atoutes mas
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nieresde g&s quiont a fairc comptes & fom
mes,comme a threforiers,recepueurs, bour-
geoys,marchis,changeurs,& tous autres ne-
gociateurs : lefquelz par ledi& traiété pour-
ront facilementrefpondre a toutes queftions
faiétes par art & raifon de nombre. 1l feroit
vtile & couenable dc monfirer cefte fcience
d'algorifme,laquelle eft diéte Arithmetique:
premierement parles geétz que par laplu-
me :car elle eft plus facile par les ge&z que
par chiffres : & felon les dofieursen toutes
{ciences on doibt monftrer le plus facile pre
micrement : mais pource que noftre liure
cft efcript par figures & chiffres , il cft vtile
& conuenable a monfiter & declarer ladiéte
{cience.

Premierement par la plume, pour ceulx
qui fgauent lire & efcrire. Et contient cc pre-
fent liure fix liures particuliers. Au premier
et monfiré & contenu Arithmetique , felon
ncufefpeces en nombre entiers, par chiffres
pour cenlx qui fcauent cfcripre,& aufsi la fi-
oure des marchans. Au fecond eft contenu
algorifme felon fix cfpeces de nombres cn-
riers par gectz, auec quatre figures de geétz
bien notables pour ceulx qui ne fcauentef-
ciipre. Au tiers eft contenu des nombres ro-
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us & fra&ions par fix efpeces. Auqiarteft
P F P

conteni & monftréla rciglc detrois par plu

ficurs reicles & queftios tant en faict de me-

g q ey
fures lonoues & rondes , comme ¢n faiék de
3 O, 5 g 2
pois.Au cmquxcfmc font contetiues & men
ftrees pluficurs reigles de compagnics de
b = o 1
marchans & de faéteurs {aos ¢onuzntions
pour gaigner enfemble , & aufsi lareigle de

“barates & changes de marchandifes. Au Gxi-

cfine font contenues plufieurs reigles en ma
tiere de queftions, grandement delectables
& profitables,pour auoir plus grande notice
de cefte notable fcience dalgorifme.

Pour auoir voinerfelle congnoi(ﬁmcc des
chofes naturelles : il eft de necefsité feauoir
Part & [cience de nombre, Lequeiait trou-
ua premicrement va philofophe d'Arabie
nommé Algus. Dontcetle [cicace preat fon
nom d'.‘\lgorifmc. Par ainfi toute perfon-
ne que veult vier d'Algorifme , c'eit a (ga-
uoir des nombresde chiffres, eft neceflai-
re afon commencement de fcauvoir com-
bien font en Algorifme de figures, ou chif-
frés qui cft tout vn: Sccondement quielics
fontles figures,& comment (& dotbucar el
eripre. Tiercement que vault chafeune figu-
zc par foy feullette. Quartement que vaule
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chafcupe fclon lelicu ou elle eft, quand on
nombréra, Quant ala premiere 1l eft a fca~
uoir quilz ne font que dix figures : defquel-
les les neuffont {Igniﬁcatiucs qui valét chal-
cune cerraine valeur:& pourtant s'appellent
f'gniﬁcatiues,Et la dixiefme ne vault rien: &
s’appeile chiffre ou zero, ou figure de non
rien:& eft neceflaire qu’il en y ait vne qui ne
vaille rien pour I dizeines : car nulle %gurc
par foy feullette ne peut faire dizeine , com-
me verrez apres par exemple. Secondement
& tiercement vous pouez veoir en ceituy
exemple quelles font les figures , & commeét
¢ dotbuéreflerire.1.2.3.4.5.6.7.8.9.0.Vous
debuez feauoir que la premiere deuers la
main {eneftre vault yn.Lafecode vault deux.
Laticrce vaulttroys.La quarte vault quatre:
& ainii continuant par ordre infquesa 9: car
la dernicre cft zero. C'eft le chifire quirien
ne vault comme deflus eft dict.Et ainfi vous
pouez veoir que peult valoir par foy chafcu-
ne figure. Quartement vous debuez fcauoir,
que pour nombrer ilz ne font que trois nom
bres generaulx c'eft afcauoir, fimple,dizeine
& centeine. Evnon plus, prefupofé que nous
ayans milliers milli6s,mille de millions,mil
-lions de millions. Etautres plus grds nobres
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& fonimes : neantmoins ilz {c nopment dee
pominations en fimple,en dizeine,ou cérei-
ne,comme il appert en nombrant, felon que
ladenomination le requiert. Puis que yoeus
auez les nébres generaulx des figures pour
fcauoir nébrer & mettre en pradtique , vous
debuez fganoir que quand vous aurez ‘ano-
brer vne grande fomme & quantité de figu-
res,vous les debuez partir detroys entroys,
commégant a lamain dextre, procedis vers
la fenefire.Ex fusla premiere lettredu fecod
ternaire,debuez mettre 1,& futs le premier de
Pautre ternaire enfuyuant . debuez mettre 2.
Et ainfi toufiours fus la premiered’vn chafci
ternaire foit accomply ou non, Cotinuez de
mettre par ordre infquesalafin: & fcachez
que la premiere de tout rernaire {oit accom=
ply ou non deuers la main dextre, cft le fim=
ple, car elle pe vault que foymefmes tout
fimplement : & Ia feconde procedant deuers
la main feneftre, eft dizeine : & pourcecy.
ceft 1,il vault 10 : auquel debucz adioufter
le fimple,fi pointen y a: & file fimple cltoit
2, ceferoit 12, ainfi fai&es iufquesa 9 : car
il ne peult pafler 9: pource que incontinent
fanlt muer autre dizeines:car ficeft 2, vous
direz 20, fi 3,trente; i 4 quarante , & ainfi
A iiij




iufques a9, quieftla plus haulte dixeine

qui {oit, quifai& nonante: & s'il vient au-

tre figure apres clle fera au tiers lieu - & fera
la centeine par telle manicre,que fi cCeft 1,di~
rez va cent:fi ceft 2,direz deux cens & ainfi
infques a o.

Item s’il vientautre ﬁgurc apres elle, fera
au quart : & fc comprera par milliers. Er fe-~
ra la fecondé denomination que vous met-
trez deflus luy: & compterez auec fon fimple
ladizaine, &1lacentcine. Latierce denomi-
nation quicft 3; fignifiera mille millions.L.a
quarte qui fera 4 fignifiera millions de mil-
liens. La quinte qui fera j, fignifiera mille
millions de millions,

Notez que quandle nombre deffus eft im:
per.fignific mille : & quand il eft per, figni-
fiemillions: autant de per,autant de foys
millions. Commes'il ya 4, dirons millions
demillious:& s'il y 2 5,dirons mille milligs
de millions : & ainfi de tous nébres impers:
& s'il eft tout per, dirons les millions com -

me deflus eft dick fans nommer mille. Com-

. e vous verrez par exemple. 61. 234 564.
890. 876. 543. 210.5i vous partez voz fi-
gures de troys en troys, regardes quantes:
denominati6s vous auéz: & iamais uc pour-
rez faillir. :
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Item vous debuez fcauoir qwen cefte fcié-
ce d’Algorifme font neufelpeces, c'eft a f¢a-
uoir numeration,addition,{fubftraétion , du-
plation,mediation, multiplicarion, progrefz
fion,diuifion.Et des racines I'éxtra&io. Mais™
toutes font contenues foubz les cing reigles
principales qui font:Numeration,Addition,
Subftraétion, Multiplication,& Partition.

S'enfuyt la [)rer;;iere efpece,qui eft

dicte N'umeration,

Vmeration, eft la reprefentation arti-

ficielle d'aucun nombre par figures c6

petentes.Et commedict eft,font o fi-
gures & fignifications qui reprefentent les
nenfdigittes.Etla dizie(me eft dicte chiffre,
qui faiét icelles chiffres.

Item tous qui font icelles chiffres , ie dis
que toutes digittes doibuent eftre misen la
premiere difference, & tous articles en la
feconde. :

Irem toutes figures au premier lieu mifes
fignifient fon digitte.Au fecond dix foys fon
digitte. Au tiers cét foys fon digite. Au quart -
mllle foys fon digitte. Ectoufiours en maotat
ainfi par dizeines iufques au nombre infiait,




S"enjh_yt la feconde efpece di=
) - ¢te Additian.
« -4 Ddition , o’eft antre chofe que de fca-
Auoir adioufter va nombre ou plufieurs
> enfemble; & vnetelle fomme, a fin que
on fache combien eft tout. Er doibt auoiren
additi6 troys nombres:le premier cft le né-
brea qui addition cft faicte : le fecond eft le
nombre qui eft adionfté: le tiers eft le nom-
bre qui procede de ’vn & de I'autre. Et pour
adioufter les figures , conuient commencer
es vnitez: & Lily a dixiefme,le retenir en fon
entendement, & poferlarefte alendroit d'i-
celles vnitez : & mettre les dixiefimes qui
fontenla memoire aucc les autres: & fil y a
dixicfmes,les retenir encore en fon entende

iment, & poferlarefte a 'endroit de fon liew: -

& aiuﬁ-confequcmmcnt iufques ala fin.

EXEMPLE.

o
bl

7 © Le nombre aquiaddi-
209 2 8 tioneft faicte,fappelle-
€ 58 10 9 8 raA.lenombre quieft
adioufté, nous I'appellerons B. Et le nombre:
qui procede de 1'vi'& de lautre , fappellera
C. Et mettrons les:nombres I'vnfifr Lautre,
& les figures. em Icurs lieux, I'vae endroit
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Pautre & foubzles nobres de A & de B trai-
rons voe ligne comme vous voyez icy : puis
commenceres es ynitezad lapremicrede B
quivault 8,& 'adioufterons ala premiere de
A,qui cft vne chiffre quirien ne fignific : &
pource fault pofer 8 foubz lalignea I'édroit
d'icelles ynitez: & puis dirons 2 & 7,qui font
au {ecod lien de B & de A {6t 9,& pofer icel-
les 9 al'endroit de 2 & dey foubzlaligneen
fon lieu:puis dire.4 & 6,qui{Gr au tiers licu
de B & de A font 10, & fault pofero en for
lien foubz la ligne toufiours au ngbre de C.
& retenir 1,qui vault voe dizeine: puis venir
au 4 lieu de B & de A ou font deux chiffres
qui ricn ne figpifi€r:pour lefquelles fault po-
fer yn 0,5'il 0’auoit rien retenu en la memoi
re:& pourtat qu'il auoitretenu 1, poferous r
au 4 lien de C,puis dirGs au cinquiefme lien
deB.& A 3 & 5 [ont §, que poferons au def~
foubz de 3 & §5,& puis viédrons au fixiefme
liendc A & de B,& y tiouunerds 2 & 3,qui va
lét 5 lefquels § nous poferons an licu de C, &
eftla [6me coplette:laquelle vaut§ 8109 8
Et eft 2 noter fi au dernier lieu de B & de A
adiouftez enfemble y furuiét vo article au ¢
poft,ilcouiét pofer au lieu deC o pour l'arti-

-cle cn fon digitre au lieu de deudt : & pourle




eompott il fault pofer la premiere chiffre def
foubz le deroier lieu de B, & de A,la feconde
au lieu de denant,comme voyez par cefte fi
gure enfuyuant. :

AVTRE EXEMPLE,

A 6 8 Nousprendronsla derniere de
B § 7 Bgquivault 7 &celle de A qui
C 12y vaultg:&dironsy & 8 font 15
& poferons 5 a C alendroit des vaitez & re-
tiendrons 1, en memoire lequel adioufterds
auec lesdizaines en difant 1,& 5, de B fonr &
& 6 dec A font 12 lefquelz 12 polerss foubz
laligne de C apres 5 & monteront les deuz
de A &de B, 125 & ainfi fault faire des au-
tres [emblables.

Senfuyt vn avtreex emple

d' Addition,
A7 8oy -3 w30 francs.
Basgtor -0 0671 % francs.
Csyciotn. 3 458 francs.
Ps o6 3155 30 francs.
E 9536 45 8738 francs.
B¢ 9 v 193 607 francs.
® 33 3 43 9 10 5% - france.

&
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Ddition eft fiicte femblablement par
Accﬁc manicre.Car quad il ya plufieurs
fommes,comme.A.B.C.D. E.F.G,

ou plus ou moibs , tant qu’on veult, il faule
toufiours commencer a la derniere figure,
comine voyons icy en cefie prefente ﬁgurc.
Laquelle nous fault commencer a la dernie-
rede F,qui eft 1, & monter iufquesa Ja figu-
rede A,qui cft 6,en adiouftat toutes les der-
nicres figures d'icculx nombres : ceft  fea-
uoitde A, B, C, D, E, F,endifant1 & 8 font
9, & la chiffre qui rien ne vauolt . Puis 4 font
13, & sfont18 ,puis 6 font24 , & pofer 4
dcfloubz la ligne au licn & nombre de G, 2
l endroit d'icelles dernieres figures , & rete-
nir 2 cn memoire puis reuenir aux dizeines,
en difant, 2 que ictiens,& le chiffre qui riea
ne vault,& 7 font 9,& 3 font12,& 816t 2,0,
& 1{ontar, & 2 font.23,polez 3 au nombre
de G, & retiens 2,puis conuient dire ,denx
que 1¢ tiens & le chiffre qui rien'ne vault, &
7 font o, & 5 font 14,& 7 font a1, & 7 fony
28,& 3 font 31,& fanlt pofer1 & retenir en
memoire 3, puis dire 3 que ic tiens, & 3 font
6,5 8 font14.Et confequemment toufiours
ainfi iufques ala fin. Et monte le nombre de
G,lafomme de 333 4.3 9 1713 ¢ francs,




eommeappert cy deflus en noftre exemple,

Draddition par Francs,folz,
€ demiers,

Ileft amoterqu'en ce-
fte figure & reigle d'ad
ditid,il couiér faire de
20 folz 1 fric, & de1z
tournois 1 folz, come
apperten cefte figure
enfuyuate:lagllecotiét
i:frics,folz & tournois:
&enicelle figure, & nébres couiét commé=
oer aux tournois, & faire de 12 vn (olz, & tes
tenir cn memoire, & poferlarefte g ne pour
ra fairevn {olz en {6 lieu.C’eft a fcauoira I'é-
droit de tournois foubzla ligne: puis adiou-
fter les folz qui font en memoire auecles au-
tres {olz; & faire de 2.0 vn fric, & les tenir en
memoire, & pofer la-refte quine peut faire
frics,en {6 licu,c’eft a fcauoir al'endroit des:
foulz foubz la ligne:puisadioufter ceulx qui
fot en memoire auec les atures frics & vni-

tez, & toufiours copter & retenir les dizeines
en memoire pour lesadioufter aueclesautres

&pofcr_la refte qui ne pourra faire dizeines
en fon licufoubz la ligne au nombre. de K.
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EXEMPLE,

S
x

15 folz
< 14 [olz
19 folz
14 folz
< .12 {olz “11
. 15 folz 10
3 folz: 3:
< 16 folz- 5.
. 19 folz o,

Ks 69 46730fr 2 oz & d

1l te fault déc pour adioufter cefte fomme,
edmécer au derniersau nbbre de 1,¢n difant,
9 & 5 {or14,8 3 font 17,puis o qui-ne vaut
Ti€ puis 1 font 18,& 5 font 23,& 3 font 26,8&
7 font33,& o font 42.Puis fanle venir aux di
zeines de deaiers en difant;1 & 1 £6¢ 2 dizeie
nes, & 42 que 'auois adiouté des vaitez,{Gt
62 deniers qui valét 5 {olz », den.Lefquels re-
ticdrds en noftre memoire,& », deft,que po--
{erons en fon lieu an defoubyz de la ligne au
nobrede K, & puis reuenir es folz, & adion~
fterles 5 G no®tendsen noftre memoire auee
les autres,en dift,s qie ti€s,& o (6t 14,& 6
font20,& 316t 23;& 528,82 font 30, & 4.
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{6t 34,& 0[5t 43,& 4 (6t 47,& 5 fot y2,lel=




quels mettrez a part, Et puis fault venires
dizeines de folz,endifant1, & 1font 2, & 1
font 7,8 1 {ont'4, & 1 font5,& 1 font 6, &1
font ¢,& 1 font 8,& 1 font 9,dizeines qui va-
lent 90 &,52 que i'ay mis a part des vnitez
font 14 2 folz,qui valét’y francs 2 folz & po
ferez 2 folz foubz Ja ligne des folz au licude
K, & puis prendrez les 7 francs,& les adiou-
fterez anec les autres,en difant 7 que ie tics,
& 5 font12,& 4 font16,& 3 font19,& 4 fot
23,8 2 font 25,& 3 font 2.8, & 3 font31, & &
font37,8¢3 font 40.Etfautteniren memoi-
ré 4,& pofer ®.Puis venir aux dizeines,&di
re, 4 queieticns, & s font 9, & 8 font,17. Et
ainfi faut faire infquesa [a fin, & ce.q viédra

alalignede K & eft yoftre fomme coplette”

quefera,s 6 94 67730 fravcs,2 folz2 de-
nicrs: & ainfi deuez faire de toutes fomes &
ﬁgurcs tat petites que grﬂdcs en pra&iquic.

Senfust yue [umple pregue
g .
d’additios.

“Preunue d'addition eft trouuce pour fea-
Goit {ion a bien fai& ou bicn adioufi¢ fes
nombres.Et pour faire la preaue,auciis font
ynecroix fimple, & desnombres adiouftez
oftent tous les ;& pofent au bout defloubz

la:
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Iacroix le refidy quine peult Faire 9 puis
fonr ainfi dy nombre qu'enviée, & pofent la
refte au hault bour de I3 croix:& quad iceux
nombres{e refemblent, ilz difent laddition
cftre boone, oy § non,elle e faulfe. Fe quad
ily a pluficurs né6bres, comme cleurz, frics,
['olz,dcniers,ou rournois,ilz font voe double
crix de trois lignes, I'vie defcendente cn
bas,& les autres deux font croifecs parmy:
& ea celle qui defcend, polentles efcury ,0u
les farnes,& a ligne qui croife en bas , po-
fentles deniers, & or Pautre les folz : & com-
mcacent aux tournois en venant aux foly &
des {81z aux francs, en faifane comme def=
fus eft di&t | Er pour plus clerement & £f1eie
lement le faire eatédre,ie vous mettray trois
petits exemples dela fimple croix ;& vnede
la double croiy.

=3 ¢ ok 70 Pour faire Preune,
By g2 5 e ¢ la (imple croix.

& v 87T ¢

Ilte faple affembler les nombres de A: &

B,en dil‘:mt,s & o font 8,puis {font 1o, ofte

9, refte 1, puis 7 font 8, puis 4 fonr 1, afte

9+ refte 3 pyis ¢ font 9 puts deux chifi

fres que rien ne valent, puis 3. &5 fon: f;: :
i 2




puis3 font11,0fte 9, refte 2 puis 2 font 4 1 &
et 4 quifault pofer au bout dela croix par
.deffoubz : puis venir a laligne de C, & di-
re 8,& laifferons leg & leo,& adioufterons }
1,& feront 9,& l'ofterons puis 8 &5 font 13
ofte g,refte 4, le(quels poferons o
Pautre bout de fa croix . Ainfi 44
eft bonnela preuue: car les deux o
bouts fe raffemblent , comme pouucz yeoir |
ar cefte figure. Tt anx deux autres bouts po
{erons denx chiffres, en certifiant qu'ils n'y
vientrien & ainfi des autres.

Ewemple de lafmmde.

A € 8 TYour 1a feconde preuuc diros
B femblablement 7 & 8 font 1§
512 refte 6 : puis §iont 1,refke 2,
puis 6 font 8 : lequel poferonsau bout de la
croix deffoubz: puis viendronsalaligne de
C.& dirons § & 2 font 7, & 1 font 8 lequel 8
conuient pofer & lautre bout d’enhault Et
sinfi eft bonne la preuue: car deux bouts
fe reflenblent , & aux autres 3
bouts poferons deux chiffres ©rR4
a caufe quiil o’y vient rien. Et 8
“on doit affembler icclles figures ,comme fi

(e fuflcnt toutes VAItEZs
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A 2 Bmdrie g g francs,
B 49 53009695 i francs,
C O I s T 8oy francs,
D 4 60649 cst s francs,
E 936 4587 g francs,
F 4 4 5 ito T Hio 4 francs,
S i3 s e

Pour Jatierce figure & exemple diffembla
bleméty & g font 9,& toufiours Jes oftergs.,

7 & 5 {opt 12,refte 3,puis 7 font 10, refte 1.
Puis 5 font 8,puis 3 fonr 11,refle 4, Puis yics
aux céreines, & adioufte ces 5, alecques3 &
font s:puis § font 3.refte 4 : & ainfi confe.
quemmentinfquesa |2 fin: & fid'auenture
trounonscefte ﬁgm‘c 9,acag- o)
fe de briefueté 3 laifferons <o
& trouuerons a Ja fin 9. Bt o
Pourtat poferons au bout de ladiGe drojy, o
en fignifiant queiln’y a rien pardeflis o: &
ainfiferons dy nombre de gedt quand trogs
ucrons 9, pour lequel femblablememkpolb-
: > B 3j




rons o, & ainfi cft la preuuc. bonne & bien
faite..

Senfwyt le guart exemplede la don-
ble croix.

s 3 francs.

Ll
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3 francs. 1 9 folz 3 d.
3 francs. 1 4 folz 5 d.
2 fraacs. 1 2 folz 11'd.
4 francs. 1 6 folz 10d.
3 francs. 1 3 folz 3 d.
4 francs. 16 folz § d.
s francs. 1 9 folz 9 d.
o

francs. 3 folz 2 d.

Pour lefpreute de cefte figure., & pour
les femblables fault faire voe croix ;double
de trois Iignes,l’vnc defcendente en bas. Les
deux autres croifees parmy. Et encelle qui
defcend,poferons les francs, &a laligne qui
croife en bas les deniers,en la hanlte les
folz . Ers'il y auoirmailles , nous la ferions
de quatre lignes pour poleren vne ligneles
mailles. Ot difons donc, pour prouuer fi
nous auons bien adioufté,nous commence=
rong aux deniers,en difant.o & § font I4.,qui
yalét 1 fol 2 denicrs. Puis 3 font 5, puis o qui o

A B gl i g LR YRR
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1i€ ne vault.Puis 1 font 6,puis § font 11, puis
3font2 folz ¢ deniers:Puis 7 font'g,puis 9,
font 3, folz 6 deniers:puis 2 dizeines de de-
Diers qui valent 1 folz 8 deniers :lefquelz
Inetirons aucc 6 deniers , feront par tous §
folz » dcnicrs:lequel 2. poferens au premier
bout de fa bafle ligne qui croife. Puis voyds
a 'endroir des deniersala ]ignc de k 2, lel
quelz poferons a Pautre bour: puis adioufte-~
10s 5 folz auec les aurres,endifant:s & o font
14 ,puis 6 c'eft 1 fric.Er puis3 & 5 {6t 8, puis
2 font1o puis 4 font I4,puis o font 2 fracs;
refie 3,puis 4 font 7s&puis 5 font 12:puisg
1z cines qui valent 4 fricz 10 folz: lefquelz

adioufterons anecques Pautre fomme preces
dente, & trounerons 7 francs deux (ol pofes
ons 2 folzal'vn desboury delaligne qui
criofe ay bout d’enhaulr: & voyons a l'en-
droitde folz » tlelquelz poferons a autre
out. Puis rctournerons aux francs, & di-
Tons 7.queie tiens,& 5 font 12 ‘refles puis
4 font 7, puis 3fontio,refle 1 :puis 4 {ont
&, puis 2 font 7,Puis3 font1o,refle 1, puis 3
font 4,puis 6 font Io,refter, que mettrons
aucclesdizeines: & toufiours ainﬁiufques a
la fib qwiless vient 4 tlelquelz poferons ay
bout basde Ia ligne qui defcend : puis rens
fontrerontaufsi-enla lignede 4

Biij




K, & retourncrons 4.chquelz : 2¥fa2
polerons au bout d’enhault. Et 202
ainfi eft bonne la preuue,& l'ad- 4

dition tresbié faifte fclon oppinion de plu-
fieurs Arithmeticiens: car les nombres{ont

pareilz. »

QO S'enfuyt vne probation [ur additiom
Jans fimple ny double croix.

Pour autrement prouuer addition, il fault
commencer es francs, & ofter tousles 9, &
puis multiplier la refte par 2,car leregime
qui eft eatre francs& folz cft 2.0,pource que
2.0,lolz valent va franc: & fa prenue, ou re-
flequiclttoutvn, eft 2, car quand onofte
d’vn franc deux foys 9, refte 2, pource faule
‘maultiplicr la refte par 2, & puis ofter les 9,&
adioufterJa refte auec les folz,en oftant toul
iours les o. Et puis mulriplierala refte pars,
car le regime qui eft entre folz & deniers;eft

" 12, pource que 12 deniers valent 1 folz: &
fa preuucourcfieeft 3, car quand on ofte de
12,vae fois 9,refte 3 pource fanlemultiplier
larefte par 3, & puis ofterles 9,& mettre la
refte au bout de la figure. Ec puis faire fem-
blablemé&c delafommede D, laqucllceft ve-
aue desautres.Ec fi fe refemblent la preuue
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eft bien bonne:ou fi non,clle eft faulfe;

EXEMPLE.

A 381t 6 francs, 12 folz 4 de.
B 3 43 1 francs. 11 folz 6 de,
C 430 % fanc, 13 folz 8 d= -
Dogorce francs. 17 folz 6 de.

Pour prouuer cefte figure & toutes autres
femblables. 1] conuient commeécer es francs
au premier lieu de (S en montant vers lapre
mieredz A & dire s & 1font 6, & 6 font S
oftc 9, refte 3. Er puis reucair au fecond liey
de C, & direz 3 qui me font demourez; &
O quiriea ne vanlt, & 3font 6, & 1,font 7
& 3 quifontau tiers lieu de G, font1o, ofte

9, refter, & 4 font §,& 8 font 13, ofte 9, refte
4,% 4 quifoncay quart lien de G, fone 8, &
3 foat 11, oftc 9 refte 2 & 3 fonts. Mulkiplie
lespar 2:carla preuaue du regime de 20, eft 2
car quand on ofte de 10 qai eft 1 fraces foys
9 refte 2,pource fagl: maltiplier 5 pars fone
10,%ofte 9 reite r.lequel faut adioufter aucc
lesfolz, eq difant, 1 folz queietiens, & 3 qui
font au premier lieq de C.font 4,& 1 {rnr s
&2 fonry, &1 qui eftaufecond liey de G
font 8,& 1 fone 9, &1 font 10, ofte ¢ refte;
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multiplie par 3. Car la preuue du regimede
12, quieft 1 folz, cft 3.Car quand on ofte de
12,9 refte 3 denicrs. Pour multiplier 1 par 3,
font3,cfte 9,onne peult adioufter, donc ces
3 auec les 8,qui font fus C, & font 11, ofte 9,
refte 2, & 6 font 8,& 4 font1z,0fte o,refte
3.polc les au bout dela figure,& puis retour-

e es francs de D, en difant : 3& § font 8, &
s font 13, ofte 9, refte 4 & 1fontg, & 1 font
¢, multiplicles par 2 font12, ofte o, reftes
adioufte les aucc les folz, en difant,3 & 7
{ont 10, & 1font 11, ofte o,refte 2, multiplic
Ies par 3,{ont 6, ofte 9,00 ne penlt: adioufte
les doc auec les deniers en difant 6 & 6 font
12,0fte o refte 3, pofelesau bout dela figure:
&4 ces deux reftes deux fe refemblétla prea
ue et bonne,ou finon,clle eft faulfe.

o9 Senfuit la tierce efpece, qui e5t. nommee fub-
fraction, par lequelle onpenlt prouuer
yrayement ¢g inftement addi-
tion, [ans [imple ne dot-

Hic CYoix.

POur yrayement & facilement prouuer
additio,il fault prouuer par fubitraction
ource fgauoir debuez que fubftra&tion’, eft
“blation du nombre 4 Pautre:& doibt auoir
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en {ubftradtion principallement troys nom-
bres. Lepremicreft le nombre duquel on
fubftrai&.Le fecond,celuy qui eft fubftraié&,
Le ticrs, eft celuy qnirefte de la fubftra@ion
faicte. Etaucunesfois il efl [e nombre dela
preaue,qui refemble a celuy duquel on fub-
ftrai&t comme verrons ¢y apres plus 3 plein.
Pour ouurer de fubftraiion on doibt elcrire
ces nombres,ceft 4 {canoir celuy qui eft fub-
ftrai& | ou gn'on venlt de luy fubftraire, E¢
efcrire I'vne figure endroiét l'autre , & def-
foubz icculx nombres faire vnelignc,&puis
ofter dela figure denhault autant comme
monte celle d’embas, Et le demeurant figu-
rerf{oubz la ligne en fon lieu:& doibt on cO~
mencer aux ynitez, Et fi les figures font pa-
reilles cGuient pofer,o puis proceder aux au-
tres enfuindtes:& fi celles de bas vallent plus
que celles de ‘hanlt, oy quedeflus y ait vne
chiffre, faule emprunter 3 celle d'empres en-
fuyuant ; qui vauldra1o, & pofer deflus ¢lle
larefte,quand on aura ofié ! quivauldre 1o,
& adioufter iceluy 10 auécla fioure quiem-
Pruste. Et puis en fubftraire Ja f?gure debas,
& poferlarefie foubz [a ligne a lendroict:&
fi daventure Y apluficurs chifres enfuinan.
tes, conuient emprunterala figure prochai-
Re enfuyuante iceMcs chifres, comme paz-




auant,recepte que pour antant de chiffres au-
tit de 9 conuiét pofer deflus icelles chiffres.
Defquelz 91 conuicadra fubftraire les figu
zes qui font deffoubz,& iceulx o ne peuuent
ricn emprunter:car 9 ¢ft la plus haalte figu-
re de toutes les autres.Pour la preuue de fub
firadion faire,conuieat adioufter le nombre
dela refte auec celuy que on aura fubftrai&,
& commencer toufionrs es vnitez : & s'ily a
dizeines, lcs retenir en fa memoire , & pofer
Ia refte en fon lieu a Pendroit ou pofe o 'l
ne refte rien. Et puis venir aux autres, & ad-
joufter icelles dizeines auec, & pofer larefte
comme par auant,& vous yerrez que lenom
brequien viendra qui s'appelle preauc,fem-
blera celuy duquel on fubftraict : ou fi non,
fubfra&ion cft faulfe & mal failke.

EXEMPLE.

Debte. A § 000 6 07§36 frag folz10.de
Paye. B3408072634 fri6flz 8 de.

) e e

Rete. C.1591634902fr 3iolz 2. de

e —— ottt

Preuuc.D § 000607 § 3 6 fr19 {0iz 2. de.

En cefte figure prefente [e nombre duquel
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en fubftraiGt,eft [a Debre A.Celuy que nous
en voulons (ubftraire, et [a Paye B, & celu
quireftera dela fubfiraion y[eraRefte C,
& lapreuue D. Nouys commencerons donc
aux deniersen difant: quide o quieft au ng-
brede A. ofte 8,0nne peult, & pourtantco-
Uicar emprunter [a dizeinequi vauk 1o, &
dire : qui de 10 ,ofte 8 reftes, & pofera; a
Feadroi@ fouby 14 ligne au nombre de C, &
puis venir es folz en difant qui de 9 qui font
aunombre de A oftc ¢ qui eft aunombre de
B,refte 3,pource paferons 3 au nombre de C
& puis viendrons es dizeines , & dirons:qui

de 1 quielt au nombre de A, ofte 1 quieltan
nombre de B refte 0,% poferons o au nom-
bredeC, puis viendrons aux francs s &di-
Tons : quide 6 qui eft au nombre de A, ofte
4,de B, refte s, qu’il faule pofer au nombre
de C, PUis veoir aux dizeines, & dire, qui de
3oftes, refte o, pofe, 0, puisde 5 ofte 6,0m
ae peudt: pourtant fault emprunterra 7 de
A, & noter qaeceluy 7 ne vauldea plus que
§,&iceluy que nous auss emprunté vauldra
Ioauregard de la figure qui em prunte? ne
vaultq 5, & les adioufter enfemble en d; ant:
10 quei'emprante, & 5 font I5,quide 15 ofte
S,relte 9 & poler 9,puis dire:qui de 6,qui clt
7»duquel augs empranté ofte 2 yrefte o, &po




fer 4, puis de o oftez7 onne peult : pource
fault emprunter 1de 6, qui citapres o, qui
vauldra10,& ne vauldra plus 6 que §,& dire
quede 10 ofte 7 refte 3 , & pofer 3 : puis ve-
nira 5 qui fontles 6 a caufe d’emprunter:&
dirc que de 5 ofte 9 on ne peult. Er pourtant
fault emprunter aux enfuinantes.Et puis que
ce font trois chifres, qui ne valent rien, cl-
les ne penuent rien prefter : & pourtant con-
uient aller a la derniere qui enfuytapres ces
troys chrifres, & emprunter 1,& mettre del-
foubziceluy syn 4,2 caufe qui ne vauldra
que 4 pour l'emprunt quon faiét: & faule
"entendre que chafcune chifre o vauldra g,
ainfiil aura voe dizeine, laquelle fault ad-
joufter auec les 5, quifont deflus 6 acaufe
d’emprunter , & feront zs. Et puis dire , qui
deigofte g refte 6 ;& pofer 6, & puis ve-
nir aux autres en difant:qui de 9, qui fontla
premiere chiffre o quenous faifons valoir
9, ofte 8 refte 1,& pofer 1. Puis quide 9, qui
eft 1a feconde chiffie,ofte o refte 9. Puis qui
de 9, qui eft latierce chiffre, ofte 4 refte 5,
pofe s, puis que de 4,qui eft §,lequel pe
vault que 4, a caufe d'emprunter, ofte trois
refte 1 pource faule pofer 1, & ainfi fubftra-
&ion eft failie. :
Pour prouuer ladicte fubftraction & com-




s
guoiftre ficlle eft bienfaicte ou mal, if fanle
adioufter lafomme de B & de C, enlemble,
cndifant 8 & 2 font 10 pole 10 au nébre de
D,aux vaitez;car il fag]
tez des deniers, Et puis venir es {olz, en‘di-
fant;6 & 3 font 9,pol€ 9 au nombre de D.E¢
PUis venir aux dizeines & pofer1au nombre
de D,aupres de 9,8 puis venir aux francs es
vnitez de B; en difant: 5 & 4 fonr 6, & po-
fe 6 au nombre de D.Etpuis dire3 & o fonr
3, pole 3 en fon lieu,puis dire ¢ & 9, lont iy,
& pofer 5 en fon licu, & rereniy I, & ladion-
{ter aux enfluyuantesen difant,z

tcommencer es yni-

queie tiens, &1, font 2, & 8 font 10, & po-
fe o, & retiens I.Puis I,que e tiens, & 9 font
10, pole o, & retiens I, puis dire g que ie
tiens , & 1 fone 2, &3 font &pofe 5 en
fon lieu. E¢ puis faule regarder fi Ja fom-
mede A, & de D, (e remblent, &
fielles fe refemblent, Iz (il
fra&ion eft big fai&te
ol finon,elle
cft mal,




Exemplede fulfirattion.
34 #5-:3

Debte.A 45003 456 fr. 14 folz 7.de.

Paye. B.3697 8 03 ofr. 18folz ode.

e B e

- Refte. CoB8o024751 6 fr. 15.40lz 10.d.
Preune. D 45003 4§ 6 fr. 14.10lz 7.+ de

Pour prouucr fubfira&tion quand clle viét
de telle facon, femblablement conuient c6-
mencer aux deniers, & dire: qui de 7 de-
piers ofte 9, on ne peult: & pourtant faule
emprunterde 4, folz1 qui vault12 deniers,
& pofer deflus 4 vo3,cn fignifiant qu'elle ne
vault plus que 3, & adioufter le12,auccle 7,
& foot 19,puis dire:qui de1g,ofte g reftc 10
& poferio den, au refie.Puis venir es folz &
dire : qui de 3, qui font deflus 4, a caufe de
I'emprunt, ofte 8, on ne peule. 11 fault donc
emprunter 1 qui vauldra 10, & I'adioufter a-
uec 3,& feront 13,& dire qui de 13 ofte 8 re
fte 5, & pofer 5 ¢s reftes, & demeurent enco=
re 1o folz de paye:pour lefquelz fault emptd
teria 6 fr.& pofer defl’s vn s,caril ne vault
plus que § fr.& faulrdirc: quide 20 ofte 10,
refte 10, & pofer raupresde 5, refle de folz
15, puis venir totalement francs, & dire : qui
de 5, qui font deflus 6 a caule d’emprunter,
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ofte 9,0n ne peult. Bt pourtant fault emprun
ter1a 5 qui enfuit & pe vauldra plus que 4,
lequel 4 poferons deflus celuy 5, & dirons
12,que nous empruntons, & 5 font 15 quide
15-ofte o refte 6, poferons 6 francs:puis qui
de 4,0fte 3, refte I, poferons 1. Et toufiours
ainfiinfqualafin: & pour fcauoir fi Ja fom-
mec eft veritable il fayje adioufterla fomme
quirefte enfemble, & commencer es deniers
&direito & 9,{ont 19, & pofer 7 alapreu-
ue, & retenirya deniers, qui font 1 folz, Puis
reucnir cs folz, & dire 1,que ie tiens,& 5 font
6,& 8, font 14, & pofer 4, & retenirr, & di-
TC: 1, queie tiens,& 1 font 2, &1font 3, qui
valent vn franc 1o foly » & poler 10, folz, &
Tetenir le franc : puis venir es francs, & dire
1 que ietiens, & 6,font 7,& 9 font16, & po-
fer 6, 8 rerenir 1,lequel fault adioufter auec
les zutres francs prochains enfuinans:& ains
4 fault faire iufquesala fin.Ec fiJa fommie de
la preaue eft femblable 2 la debte, la fubfira-
Qion eft bien faiGte:oy § non, cllc eft faulfe;

3 S enfuinent trofs petisexcmples de fube
Sratlion,pour ayosy Pl grande
congnoiffance, ot Uvfas

— gedicelle,




Premiere exemple de fubftraltion par nulles.
Debte. 800040000 fr.19 folz 11.de.
Paye. 4734964 58 fr. o folz 7. de.

e

Refte. 32 6 §4 39 w7 I xo{ciz_ﬁ;d’%
Preuuc. 8 00 04 0000 fr. 19 lolz 11.de.
Leféumd exemple de fubfira-

(lion pernerfe.
Dcbte. 923454324 fr. 4 folz 3.de.
Paye. 4987 67898 fr. 9 folz 9.de.

———

e —————

Refte. 424686418 fr. 14 folz 6.de.
DPreune. 9234 54 324 fr 24 folz 3.d¢.
: 74 tievce exemple de [ubfira~
Elion par mixte.
Debte. 430604060 fr, 7 folz 3.de.
Pave.. ‘42857420 6 fr. 6folz 6.dc.
Relie.. 940298 5 4 fr, o folz 00 d.
Preduc, 430604060 fr. 7 folz 3.de.
Senfust la quarte efpece,qui [e nom~ ‘
: me Duplation:
DVplation oft d'vn nombre par 2 multi-

plication,& triplication eft d’vn nom-
brepars multiplicatids.Et quadruplatid elt

d’vn nombre par 4 mulciplications . Et du- |

plation doibt auoir 3 nombres ceft afca-

uoir le nombre qu'on veult doublerle nom-
bre , qui double qui ¢ft 2 & en I'entende-
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Liure. 17
ment,le nombre qui vient: & eft le nombre
double.Pour ouyrer de duplatic premier ¢c5-
uient pofer le nombre que on veult doubler
quelque grand quil foit,& le doubler par 2
& commencer 3 3 dextre partic en faifant
valoir les yaites 2 foys aurant quelles ya.
lent: & ce quien vi& e poferdefloubz 2 I'en
droit §§ d'anenture ¥ adizaines les retenir a

l'c*nrcndcmcnt, puis femblablement les di.
Zaines que faul: doubler par 2 | & adioy-
fter les dizeines que auons premierement
Tecziies; Bt pole ce quien viendraa lendroic:
&retenir les 1o filen yai & fil vient o doy.
bler nous mettrons 0 al'endroit fj] 0’y a di-
Zeines en m-:moirc:lchuclles fauldroir po-

ferauliende o & faire ainfj lufques ala fin,
Pour doybler

A137 910 3 la ligne de A, par 3
: 2 connient metire gy
B2 75 %950 ¢ defloubz de |2 ligne
de A,z alGdroit de 8,& comdceraux vnirez
de A qui et 8, puis 2 fois 8 font 16,8 pofe.
16s 6 deffoubz 8 aun sbrede B, & retiédros
I, puis reniédrés auy dizeines de A, & troupe
TOuso que ne poyuss doubler:car il ne vaulg
rien, & pourtant quc nous auss vie dizeine
nous L poferons deffouby 4 endroit ay o

e
bre de B,puis doublerons 1 de A & feront

25



Premicr
onsan B.puis doublerons 9 de A.

que pofer
& en viendront18,& poferons 8auB,a I'en-

droitde 9,& retiendrons 1, puis doublcrons
7 de A& cn yindront 14, puis adioufterons
3 que tepons, & font 15, & poferons § foubz
7,& retiendrons 1,puis donblerons 3 de A, &
en viendront 6,& adioufterons 1 que tends,

& feront 7,que poferos foubz 3,puis double
yons1,quieftla prochaine de 4,& viendront
2., que poferons deffoubz , & par 2infi fera
doublelaligne de A.

Senfuit vn auive exemple de duplation

par maniere de queﬂiaﬂ.
vnhommea vendu v cheual ferréde
yatre piedz, &2 chafcun fer a fix cloux, &

eft venduiceluy cheualen cefte facon sceft
a fgauoir,qus fur lc premier clon mettra I'a-
cheteur vne maille, furle {econd z mailles:
qui font 1 denier, fur le tiers 4 mailles, qui
font 2 denicrs,fur le quart8 mailles,qui font
Jeniers , en doublant toufiours,infques a
1 4 cloux,que aura {e cheual: A fcauoir comi-
bien coufteledit chenal.
Refponfe, conuient premier pofer vne

maille, & a la doublerfont 2, & doublerz |
font 4,& doubler 4 font 8, & doubler 8 font f

16,8 pofcrons 6 foubz 8,& 1.2 feneftre.Et

roukioursainfiinfques 2 2.4+
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Liure. 18
Za ﬁgme du Chewal,
T

2
4 e
8 Pour fcauoir com-
6 bien le Cheual coy
2 {te, il conuient ad-
4 ioufter toutes les
8 fommes enfemble
6 parrcigle dc‘ad‘di—
2 tou:&ce qul vien
4 drafera la fomme
8 qu'il confte:caril
6 gault mettre a cha-
2 cuo clou largent,
4 fclonlelicu:& yer
8 rasenlatable {uy~
6 uante laconyerfia
2 delafomme.
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Premier
1

¥ 11 0=0-1
2 6u__7___:&__:_g mailles 2¥fas
8 3 886 0.7 deniers 1
0 A ,
2 %2 % b %2 Partiteur. ]
Pour faire des deniers effre gros.
T LT
2 2.6 5§ |
31644t o
g 388607 deniers  §
§ 2 42 R gros 7 ¥R r
166666 ¢ Particeur. §
S e s
Pour faire des gros eftre franiZo {
T ]
Tz
¥ 4 800 3 ’
S—__Z;Ar 2 8 gees gros 3»}4 |
239 90 francz 3 }
1 2 2 2t .
1 11 |
y maille. Aurrement (e Fair: & on lepent
t, fans Fai-

plus fact! cm'
car ll nous auons

aantz francz ik}
Eitie deniers, |
& des 108
{ommc

denier. feauoir
2 dem rcmrtmoq -
4 den. . vO! alu fea: 1011, q

g den. a fullu “demailles
roros. & des denicrs, gros,
2, rOS., Francz & auons Lrouw‘



i =2 francs 8 o,

4 gros.
8 gros.
1frascs. 4 g.

5 francs. 4 o.

Y0 francs. 8 g.

21 francs.4-o.

42 francs. 8

85 francs.
170 francs.
347 francs.
682 francs.
136% francs.
2730 francs.
5461 francs.
10922 fracs.
21845 fracs. 4

0% U9 UR 09 o3 O

B

0% 93 3949

00 -p co.A - 00-Bise
Q‘QU_Q

03[9 9

————

.
s

43690 fancs. 7 o,
I 5 den. rmaille.

2 fois 8 font 16,

Liure.

19
toute, 43690 francs, &
7 gros 15 den. 1 maille

maintendt poferss tout
enféble. Cleft alcauoir
de 2 mail ferons 1 den;
& de 16 den. 1 gros, &
de 12 ¢.1 fidc,toufiours
endoublint la fomme
de devant.Nous dirons
donc 2 fois yne mailfe
eft 1 denier, & poferons
I den. puis 2 fois 1 den,
{foot 5 den. puis 2 fois
font 4 deniers,puis %
fois 4 font 8 den puis 2
fois 8 font 16 deniers,
qui valent 1 gros,& po-
feros 1 gros,puis z fois
2;{ont 4 gros, puis 9
» fois 4 font 8 gros, puis

qui valent 1 franc & 4 gros,
pent | polerons donc 4 gros &1 franc ala fencfire,
Fai- puis doublerons 4 gros, font 8 gros | puis
N doubler 1 franc,font 2 francs :lefquelz pofe-
7l rous foubz 1 en fon liey »totfiours sinfi jufs
o quesalafin : & trouverons autant par cefle
il manicre,comme par celle de denay & eft ce=
it flecy la plus breue ,oubien cft plustoft en

doublagt la 24 & dern

tere fomme, & oftant




Premier
d'icelle 1a premiere:il reuient lamefme fom
me fans faire autre addition.
Aurrement {e peult faire duplicatié en com-
mencant a la feneftre:mais cefte manicrecft
1a plus difficile & plus longue, & par ce nous
nous en pafferds pour le prefét. Tripler neft
autre chofe , que multiplicr vn nobre par 3
2 3 4 7 § 6 comme yoyons en cefte fi-
3 “gure fuyant. Nous dirons
7 04 : 6 8 donc trois foys 6 font18,
& poferons 8, & reticndrons 1. Puis 3 fois §
font 1y adioufterons 1 font1d, pofcrons doc
& & retiendrds 1,puis trois fois 7 font 21 ad-
joulterons 1 font 22,poferons donc 2, & re=~
tiendras 2.Et toufiours ainfi infques a la fin.
Queftion vn clercrequiert yne Damoy-
fellc par amours:la damoyfelle luy dit qu'el-
le s’y cofentira: mais quil face ce qu'elle luy
commasdera:ceft quil aille querir vnec pom
e en vniardin , auquel y auoic douze por-
tiers.Lequel y alla.Et quad fe vint auretour-
nerle premier porticr luy demandales deux
tiers de ce qu'il portoit: & le {ccond portier
luy demanda apres les deux tiers de ce quiil
ortoit.Et tous les autres portiers firent fem~
blablement I'vn apres l'autre:& quand il vint
hors duiardin n’ea apporta qu'yae pomme,
a fcauoir mom quantes pommes luy falloit
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Liure. 20
eueillir.
RESPONSE.
I Triplez vne pom~
3 me iufques a douze
9 fois : & vous verrez
7 la f6me au defloubz
I delareigle.
3 Quadrupler eft
9 femblablement mul
7 tiplier par 4 aucun
I nobre come voyons
3 en cefte figure,
9  Dirds denc 4 fois
7 4 font 16, poferong
16 & retiendrons 1,
puis 4 fois § font
789316 % 4 20, & 1que ictiens
4 font 21, donc pofe-
315 7 2 4 2 1 6ronst, &retiendrés
2,& puis des autres ferons confequemment
1afques a la fin. Queltion qui eft quafi fem.
blable ala premiere. Vn cheualier prie vane
Dame paramour,laquelle luy a dit,qu’elle fe
ra(a volonté:mais qu'il face ce qu'elle luycs
mandera:c'elt qu'il voile en va iardin quecric
vacpomme,auquel y a trois portes, & trois
portiersilequel y va, & en cueillita (2 volog-
%, & ca retournant le premier portier luy
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Premicr

demide les trois quartz en difant,dGoe moy
Jamoytié de ce que tu portes : & la moytié
de Paure moytie. Puis apres le fecond fem-
blablement, & le tiers.Et quand il vienr hors
destrois portcs\n’cn rapporte qu'vne pom-
me iuftement. A {cauoir mon combicn de
pommes il caenllit.

RESPONSE.

I 1l conuient quadrupler yne
4 péme qu'il rapporta iulques
16 atrois fois pour les portiers.
64 Et vous trouuerez la fomme,

Senfuit la medistion,qus ¢ft
tinng‘-ﬁﬂe ¢fpeces

Editatic eft d'vn nombre ‘propofé de
h/ famoytiéde fubfiractio. Breftlapren

e de duplatien: & duplation la preu-
ue de- meditation. En meditation {ont trois
nombres came en duplation. C’eft a feanoir
le nébre qp'on medie, & le nébre qui envict,
qui cit medié : & le 3 qui medie: & eft ain-

fi comme cft duplarion.Pour ouurer de me-

diation conuitt coméeera lafenefire partie
au contraire de duplatio, & fi cefte figure eft
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Iiurc, 23

; f per,conuient a Pends oit pofer[a moytie, G-
5 meficelt 8 poler 4, & ficlle eft nomper, en
conuient laiffer 1 & ie faire per,comefi celk
< 8 9 enlaiflerons 1 en menioire,qui vauldra 1o
: rﬁ auregard de la fuyuante, & poferds la-moy-
: ti¢ de 9,qui en refterafont 4, puis conuient
adionfter I,qu’auons en-memoire avec la fi-
1 gure .fi:‘,'uirc:lcqucl vanldra 1. Ettoufiours
) ? ainfiiulques ala fin de Foperation. ‘
o EXEMPD.LE,
$
3 {
11 1
e 8 3640753
§ 4 4 6 82 0 2 6 -Nous commence-
2°2 2 2.2 2 2 2 ronsa 8 quicltia
] premiere figure a fencfire dunombre, que
e | voulos medier, & dironsla moytié.de 8 font
a 4,polcrons 4 deffoubz 8, puislamoytié de
s ﬁ 9 font 4,que poleros,refte 1 qui vault 10,ad-
is iouterons auecla figure fuynare,quieft 3, &
it font 13,& dirons la moytié de 15 font 6, que
b poferans foubz 3 & refte’t quivaule 10, &6
A= L'; quifuyuent feront 16 ofterds lamoytie; qui
- [i eft 8,que poferons foubz 6, & dir6s Ia moy=
ie Ui¢ de 4 fout 2,que poferons foubz 4, puisia
Jt3 moytid de o c'elt © poferds donc o foubz oy




: Premier

puis la moytié de 5 font 2,que pofcrons , re-
ftc 1 qui vault10,lequel adioufterons auec &
qui fuyuér,& eft la deraiere du nombre, que
medions,& feront 12,la moyti¢ de 12 font &
que poferons: & ainfi cft fait. Mais fi la der-
piere eft nomper ,nous poferons la moyrié
d’icelle, comme de 3 poferons 1, & refteraz
qu'on ne peult medier.Er pourtant poferons
apres 6 & demy:comme voyez cn cefte figu
gc de 3.

QVYESTION

¥n homme demande a vn autre combien
il luy vendra fa robbe fans mal engin,en rab
batit dc la fomme,qu’il diroit a moytié iuf-

% 9 3 J

ques a vingt & qnatre fois. Erla luy donue
pour4 3690 francz.7 gros1s deniers vne
maille.A fcagoir mon,combicn degoit agoir
de larobbe qu'il vendoit,

RESPONSE,

Celuy qui yeadoit ainfi fa robbe, n’en
dcuoit auoir que tant {feulemeont yne maille,
cBmc vous voyez ces deux figures qui {en~
fuyucat. Lafeconde figurceltla mediation
des mailles : & font icelles figures quauons
faictes en duplation.
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Liure. 2%
La premiere fizure, :

o francs 7 gros
15 den. 1 maille;

=
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45 francs 4 gros
22 francs 8 gros
€I francs 4 gros
3.0 francs 8 gros
6§ : francs 4 gros
8 2 francs 8 gres
4 I francs 4 gros
70 francs 8 gros
5 francs 4 gros
2 francs 8gros
X francs 4 gros
<] francs 8 gros
5 francs 4 gros
% francs 8 gros
1 franc 4 gros

8 gros
4 gros
2 gros
1gros
8 deniers.
4 deniers
2 deniérs
1 deniere
1 maille




‘Premier

-La [econie figure.
1 67 7721%

“Tiercer cft partitpar 3
aucun nombre, & eft le
premier de tripler come
voycz parcefte figure.

T T2
704268

134756

s i o,

B3ndn s 35

-quantesfoys 3
polerons , reft

yail

Nous com-
Jnencerons
alafene-
ftre, & diros
en 7 fe font 2 fols, que
¢ 1 de 7,qui vauler, ddiou=

8388 6038
4194304
2 097T§2
104857
5 2428
26 214
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Linie:” 3
fterons auzcques o ferontio, puis nous di--
ronscn 10 quantesfois3 font, 3 fois que po-
ferons, & enrefte 1 quivault 10; adioufterss
auccques 4 feronr 14,emiq quanresfois 3,
font 4, que polerons, refte 2,quivalentizo
adioufteronsainf infquesala fin, & eft fair,
Etainfi trouuerons,que cefte figure preaue
kt premiere qu'auons faic a tripler. %}_xd} u-
pier eft aucun nombre partir par 4. Ereltla
preuucde quadrupler comme VOyez icy.

531
3 1 57 2 1 6 4 Nouscommence.
7 8 9 3 o 4 1. rousa feneftre en

4 4 4 4 4 4 4 difant, Pois qu'en
3ne pouuons prendie 4,en 31 quantesfois 4
fonr, & dirons:r,quc poferonsdefloubz 31, re
ftent 3, que adioufterons aiecs font35,en 3¢
quantesfois 4 font 8.que pofcrons treftes §
adioutterous anec 7 font 3 7,en 37 quantef~
fois 4 font 9,que poferons,refte 1 que adion
fterons auec 2 font 12, en12 quantesfois 4
font 3,que poferons ; & touficurs ainfi iufl
ques ala fis,que tronucrons, que quadrier eft
la preaue de quadrupler;comme voyezenla
di&te figure,qui eft faile, enlaquelle flalix
gncde deffus eftoit deflbubz elle reflembles
toitd celle qu'auons fait a quadru len




Premier
Senfuit multiplscation, qus ot

foxciefme efpece.
-'MVItiplic:tion cft d'vn nombre par au~

! fre,oupar foymefmes troucr v tiers.
Lequel contiennc autant de fois I'vn d'iceux
comme ilz font d'vnitez en hault, & doit
auoir 3 pombres: ceft a {cavoir les 2 nom-~
bres, qui fe multiplient ,le 3 qui vient d'i-
ceux,pour ouurer de multl;»llcation:prcmicr
conuient pofer le nomhre qu'on veult mul=
tiplier:& deffoubz luy mettre le ncmbre par
lequel on veult multiplier , puis faire yne li-
ne deffoubz, & connicnt que les vnitez des
nombres foyent I'vp {oubz l'autre : & les di-
zeines , & toufiours ainfi felon que la gran-
deur du nombre par lequel on multiplicra
. contiendra : puis faire valoir cellesdunom-
bre deffus leurs valeurs : autant de fois come
monteront les valeurs de celles de bas,

EXEMPLE
A 7 3 0§52 6 Le nébre que nous
B 3 voulcns multiplier
& 219 195 7 8 fappellera A.Etce-
luy par qui vyouldrons multiplier , fappelie-
ra B. Bt celuy qui viendra fappellera C.D6C
pour maltiplier fault commécer aux- yniteZ

TN L



Liure. ¢

4
‘endemonttrantles deB, & Ie 6 de A, en di-

fant3 fois 6 font 18 | & fault poler 8 2unom
bre de C, & retenir 1, & 'adioufter apres,
comme nous dirons. Puis dire 2 fois 3 font
6, & 1queietiensfont 7, & pofer 7 au nom
bre de C, en fon liey, Puis 3foiss font 15, &
pofers au lieude C, & retenir 1, puis dirons
3 fois o C’eft o fauldroit pofer o. Mais puis
qucrctenons 1 le poferons | puiss fois3 font
9, & pofer 9.Puis 3 fois 7 font 21, & pofer 1,
Mais puis quiln'y a plus rien a mulriplicr
les 2 que retenons, nous fes poferons denant
I, comme voyez icy devant:&: ce qui au né-
bre de C, eft aunombre des 2 precedens, Et
eft afcanoir | que pourle plusfacile on doie
multiplier le plus grand nombre parle plus
Petit comme auons fai,

Ztem guand ily a plufieurs nombres on figh~
res,on nombye poyy multiplier, funlt
Sfaire comme fenfnt,

A .53 7 6

B 3 245

C 2-6-8 B ro.- o

D 21 -5 0 48 : sy
iz 107 504 7

E. Tt 2.8 ¢
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Premier

EXEMPLE

Nous multiplierons A par B, & commen= !
cerons aux vaitez en difant 2 fols § foat 10, :
nous poferons o au nombre de C,ecn fon ?
licu, & retiendiont 10, qui vasldrar, & di- 4
rons § fois 6, lequel 6 ¢t dixeine de A i
font 30, &1 que i¢ tiens font 3i,&pofer £,

1 4 la dizeine de C , & retenir 3 puls §
fois 7, qui font a la_centeinc de A, font
35, &3 que ie tiens foor 38, & poferons 8
3 la dizeine de C, & retiendrons 3, & puis
dirons 3 fois 5 font 15, & 3 que ic ticns
font 18, & pofer 8 4 la centeinede C,puis |
retenir 1, & dire 5 fois g {ootay, &1 que
ie tiens font 2.6, & poferons 6, & puisque” &
iln'y aplusan nombre de A, nous mettrons 4§
les 2 deuant 6, au nombre de C, ainfieft C
accomply, puis apres viendrons a4, quie
dizeine de B, & 2 2, qui cft voité de A, & di- !
rons 2 fois 4 ce font 8, & poferons 8 alen- [
droi&t du 4, que nous mulriplierons au |+ fo
pombre de D, puis dirons 4 fois 6 font | ¢
2.4, poferons 4 devaot 8 au nombre de
D, & retiendrons 2, & dirons 4 fois 7 font
2.8, & 2 queictiens foot 30, & poferons o
& retiendrons 3, & ainfi confequemment
iufques a mulriplication de 5, quieft 1a plus
prochaine de A; & foa nombre fera accomi-

ply
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Liure, 25
Ply par 4, qui eft dizeine de B, puis vien.
dronsa 2, qui eftla centeine de B, & a2 qui
cft vaité de A, & dirons 2 fois 2, font 4, &
poferons 4 en Ia lignede E alendroitde 2
centeines de B, & toufiours ainfi iufquesay
qui cft la prochaine de A, fera multiplié par
2, qui eft centeine de B, puis viendrons ag
multiplicur de B, qui eft3, & a 2 ynité de
A, & feront femblablement en mettant ce
quc premier en yviendra i lendroir de 3, qui
cftle multiplicur de B,aunombre de F, jufs
quesd s, qui eft prochain au nombre de A,
{era multiplié par 3 multiplicur de B. Et ain-
fiferale nombre de B accomply , & la mul-
tiplication faice, Ft puis eonuient adioy-
fter C; D, E, F, enfemble en faifant vne li-
goefoubz F, & fouby fon nombre, & cc qui
en viendra de celle addition , fera le tiers qni
viendradela multiplication ; & dirons donc
© qui cft voird de C, eft o &poferons o
foubz Ia lignea If:ndroit)puis Iquicft dixei-
nede C, & 8, quieflt foubz luy an nombre
de D, font o, & poferons 9 au nombre de G
alendroir deganr 9,puisdirons 8 quieft con
tehude C,& 4 qui cft foubz luy an nombre
de D, & 4 a0 nombre de E font 16, & pous
polerons 6 aynombre de G en fon lign; &

D




Premier

setiendrons 1,& dirds 1 que ic ticns, & 8 qui
eft multiplieur de C, font 9, & o qui eft def-
foubz luy au nombre de D,font 9,& 2 au nd
bre de E fontir, & 6 au nombre de F, font
17,8 polerons 7 at nabte de-G, en fon licy,
& retiendrons 1, & dironsI queie ticns &
6, qui cft dict multiplieur de C,font7, &
ainfi confequemment iufques a la fin, &ce
qui {era defloubzla ligne au nombre de G,
fera 17 4 4 57 6 9 oyque eft la multi-
lication faicte.
Preuue de multiplication :conuicot faire
vac croix fimple, & al'vn des boutz pofer
Jarefte detotis les 9 du nombre multipliant
quich B.& quidilne refte rien;pofer o:puis.
f£ault venir au premier nombre qu'on multi-
plie qui Fappelle A, & ce qui demeure au def’
foubz de 9,le pofer alautre bour, & de celuy
multiplicr le premier qui cft al'autre bout,
& cequien viendra le mertre al'autre bout
de ladiéte croix parJa dextre, ou par la fene-
{ftre. Et puis connient nobrer le tiers nombre
qui vient dela multiplication faitte,& ofter
tous les 9,& lareftepolera Pautre bout:& i
celuy d'enhault, & celuy, d’embas font fem-
blables voltie multiplication eftbonne,ou 4

non,ellecft faulfe, Doc pour [ganois {i nous
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Liure. 26
auons bien multiplié aux 2 figures precedem
tes,nous dirons comme {enfuit.

A % 3.0 % "% 6 6
B 3 . 3RS
€ 219 r 5% % 6

Nous ferons vne croix comme icy eft fai-
¢te, & polerons le 3 quieft le multipliant de
B,a I'vn des boutz de la croix. Puis vien-
dronsdlafomme de A, & ofterons tous les
9, en faifant de chafcunc figure comme fi
fuflent toutes vaitez ; & prendrons le refidu
qui-ne pourra faire 9 pour pofer a lautre
bout, direns doncques ¢ & 2 font 8, & 5
font 13, & o quinefai& rien, & 3 font 16, &
7 font 23, & ofterons les o, refte s, lefquetz
5 nous poferons a 'autre bout de la croix, Je-
quel malciplierons parle 3 qui eft 3 Lautre
bout, en difant § fois 3. font1s, & en ofte-
rons les ? de 15, refte 6, que poferons au
baut de la croix par bas. Semblablement
fault faire du nombre'de C, en difant§ & 7
font 15 refte 6 &, 5 font 1z refte 2 & 1 font 3
& laifferons o car il eft accomply , & 1 font -
4, & 2.{ont 6, lequel poferons‘a I'autre boug
de la croix parhaulc. Et ainfi eft la preu-
ucbenne & la multiplication bicn failte,

D jj




Premier
ear le bout d'enhault ; & celuy de bas font
femblables.

A 537 8%

B 324 5 2
C 268910 T 7
D 21§ 128 8
E 10756 4

E 161346

G 1745225909

Pour la feconde ferons {femblablement,
ofterons tousles o du aombre de B.& en re=-
fre 5 lequel 5 poferons au premier boutdela
croix. Puisofteronsle 9 dunobredeA; &en
refte 7,& les'poferons au boutqui luy eft c6
traire 4 la croix.Lequel 7 multiplierons par
le s en vient34,& en ofterons les o refte 8 le-
quel 8 poferons a lautre bout en haulr. Ainfi
et bonne la multiplication:car celuy de bas,
& celuy d'echault font {emblables:,;:& pour
'Q;auoi\: facilementofterles o fault feulemée
coter la valeur des figures, comme fi fuffent
toutes vnitez ,commede 2 multiplication
qu'auons failte de 7 par en viennent 35. con

terons donc § & 3 fone 8,& elt faict.
Par multiplication poutcz {cauoir quantz
gros , quantz folz, & quantz deniers quan=
tes engeulnesy aen nobles; ducatz, efcutz,
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Liure. - 27
florins, & toutes autres mohnoyes,

A 314 6o flo. Leflorin vault 24
B 2 4 gros , & le gros
C 15§840 pour 16 de. &lc &,
D $2920 pour © engeuines.
A 7-5:5.0.4 O SrOs..

B I 6

C 45302 40

D 75504 0

A 12080 64 0 deniers.

B 4

C 483229560 cngenines,

Et et anoter qu'autant vientan nombre
de B, multiplie parle nombre de A, comme
par celuy de A, multiplié par B, toutesfois
pourauoir pluftolt fait, nous mettros touf-
lours le moindre sombre pour B, & le plus_
grand pour A, par lequel B, multiplicrons A
comme pouucz veoir facilemeént par ces
deux figurcs enfuyuantes.

A - #4203 °T 2
B 45 2 2MaY
= 8 4062 2

2101155

==t 168 11 4
189980112
D ijj




Premier
Exemple de la feconde fizure.

A 4.5 2 z
B 200 31 1R 2 3
S SR AERET ] '
I 35 6
o 0 O
9 0 4
= 1 8 o038
1 8 9 9 80 1 2

MVItiplication par quarreaux efttrou=

uce pour gens qui ne peuuent pas bié i
retenir les dizeines,& autant vaunltla
ne des multiplications comme lautre. i

Pour ounrer de cefte multiplication & 8
ner Facilement a entendre nous prendrons
cesquatre lettres A, B, C, D. Erpoferons A,
Afeneftre, & B, i dextre tantarrierc,comme
il fous femblera fclon la grandeur du nom- |
bre,que nous vouldrds multiplier, puismet-
tons C, foubz A, tant arricre que nous voul~
dropsyou que la grandeur du multipheur
pourra cotenir,alendroit foubz B, mettrons . .
D, & par ainfi font quatre licux: puis ferons




Byare; 28
wynelignede A, & de B,&yneautrede A, de
C,& deflus celle de A, & Bmettros le nébre

ue youdrons multiplicr,&au long de celle
gc A,8& dc C metrrez le muliplicur,Er doy-
uent eltre ces deux nombres boutz duqua-
dranglc, qui font A, B,C, D, puis ferons
vnelignede C, A, D, & ynewrrede D, A,
B, & ainfi ferale quadrangle hi& , puis Fe-
rops des lignes qui commenceronta Ja li-
gue de A, & B, entre chafcune figure, qui
viendront parmy le quadrangle par egalles
diftin@es ufques a le lignede A, & D, &
ainfi en feronsnousde laligne de A, & G,
iufques ‘a laligne de B, cutart comme il y
aura de figures , & par ainfi au quadrangle
feront tous quarreaux, lefquelz quarreaux
partirons en deux parties , & pource fai-
re fuppolerons toufiours A , quicft au pre-
mier quarreau & les deux plus prochaias
angletz. de A, ceft afcavoir celuy d'en-~
baule qui eft a la dextre, & iceluy de bas
quich a fencflre feroot lacez d'vue ligne,
puis Jes 2 quarreaux de hault, & les deux
de B, feront {emblablement d'voe ligne
venant du plus hault anglet dextre du baule
quarreau Iufques au plus bas aoglet fe-
- ncfire du quarreau de bas, & les troys fe-
- xons {emblablement, & tous les autresiuf~
: D i ¢




#?remier
ques a la fin.Et pa-ainfi de chafcun quarrean
ferons deux trimgles, & trouuerons que
de B a C vienda vne ligne qui feradeux
triangles , c'elt ifcanoir ABC,&B,C; D,
puis viendronsaux deux nombres du pre-
mier quarrear, & multiplierons, & les di-
zeines mectrons au premier triangle d'i-
celuy premier quarreau, & le refte aux deux
triangles , &ainfi ferons nous de toutes les
autres figures , c'eft afcauoir prendrons tou-
fiours la premiere figure du muldipliant, &
multiplierons toutes figures du multipliant
ceft afcanoir da nombre qui vientde A &
B, & deffubz icelles figures en leurs quar-
reaux mettrons ceque en viendra: les di=
zeines au premier triangle,les vnitez au fe-
cond, & ainfi multiplicrons toutes les figu-
res de A, B, parcellesde A, C, & elt fai&k.
Puis pour {cauoir combien en vient de la
multiplication, commencerons a D,&ce
du bas quarreau pofer au defloubz, Jaou il
nous plaita , puis pofer les antres trois tri-
anoles , enfemble, retenir les dizeines, &

oferle refte, & les autres cing enfemble, &
adioufter I=s dizeines , & roufioursainfi iafs
quesalafin, & cequien viendra fera le trois
que nous demandons; &clt faick,

ey
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Nous dirons doac 5 fois o font 45, & po-
ferons 4 au premicr tri;mg’c, & 5 au fecond,
puis 5 fois 8 font 40, & ferons femblable-
ment. Et pour prouuer fi ellecft bonae, fo-
rons la preuue comme parauant,

P

i : 75846

s : 6937’6

% 3 45 5076

’ 443 530922
3 227538

4 682 614

f s 455076
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Prémier.
Artition oudiuifion eft d'vn nébre par
vn autre moindre abbreuiati6,par laglle

pouuons fcauoir d'vne grande fomme a par-~

zir a plufieurs gens combien en viédra acha
fcun pour fa part, & faire defi.ou gros , ou
folz,ou blancz,ou liars,ou efcutz,forins,n0-
bles,ou ce qu'il nous plaira Et partitio doibt
auoir trois nombres, c’cft afgauoir le nobre
que youlons partir.Etle nébre qui eft parti-
teur : & le nombre qui vient de la partition
fai@e . Pour ouurer dc partition premiere
nous poferons le nobreque youlds partir,dcf
foubz lequel feros deux petites lignes au log
d'iceluynébre a diftice copetente, quony
veult poferle =4bre qui viét dela partiti6.Ee
deffoubz icelles lignes mettre le partiteur 1
& a feneftre foubz , & alendroit des figures
de hault. Car en partition doibt on commé-
cer a comter a {fenefire, puis conuicpt regar-
der quantesfois pouuons prendre la figure
du partiteur de lafigure du nobre que vou-
lons partir , & autant de fois queluy pours
rons prendre le pofer entre les decux lignes,
& le refte sl en ya deflus icelle figure du
nombre que voulons partir,& ficelle figure
de bas eft la plus grande que celle denhault,
fanli remertre le partiteur plus auant foubz
la plus prochaine apres, & faire, femblable-

ISt A pen o s s had

~ 0



Litres =% 30

fie. poyuons prendrc 4 pourtant anances

¢ | menttoufiours ainfi iufquesala fin.Et fi da-
e uérure le partitear de la fin eft plus grid que
-~ } ccluy d’€hault nous mettr6s o a lendroit en-
a | trelesalignesficeft vn digite , maisfi Ceft
u § vn articl~e,iceluy partiteur du moins ya2 fi-
& guresdelquelles o cftla derniere, & quand
)t iceluy feroit a 'endroit de la derniere figure
e que voulons partir nous effacerons.Ee i ceft
= vo compoft iceluy partiteur nous ferds fem-
n blablement , excepté que toutcs figures qui
re enfuyuront icelle premiere figure du parti-
ef S tenr;font multiplicz par celle qui feroit en-
g trelesa lignes, & fera ofteela multiplication
y ounombre de deflus duquel effacerons les
Et figures,& poferons le refte deflus a lendroit.
r1 | Et pour en auoit plus facile congnoiflance
es | meuronsles exemples,& premier du digite,
€~ & puisdelarticle,& puis ducom poft,
ir- | Senfuit Uexemple quand le par=
1Ee titeny eft digite,
-
i 3.2 1
i A 35080923 s
du C 8$ 7701230
ure | B 4444444
ity | EXEMPLE,
bz Aceflefigure en 3 qui ¢ft apres A, nous
ek

£

!

(I8




Premier.

ronsle 4 foubz § & dironsen s 5 quantefois |
4,font 8 fois, relte 3, & poferons 8, foubz §
entre les deux lignes & le 3 deffus s & efface  »
rons 5 & le 4 .Paisremettrons 4 foubz o, &
dirons en 30 quantesfois 4,font 7 fois;& po
ferons 7 alalignede C, & enreftera 2 que ‘
meerons deflus o,& effacerons o,puis met- '
trons 4 foubz 8, & dirons en 2.8 quanres
fois 4,font 7 refte rien, & polerons 7 au no-
bre de C,puis remettrons 4 forbz o quieft
apres 8 & dirons en o quantesfois 4. il n'ya
poiat, & pourtant nous poferds o foubz o, |
puis’dirons en 9 quantesfois 4 font 2, & po-

. ferons 2,refte 1 que poferons deflus o, & effa :
cerons 9,puis en 1% quantesfois 4 font 3,que 1
poferonsa C,& refterien,puiseng quieftla .

24  dernicre fignrede A, quantesfois 4, il n’ya |
~  pointde 4, & pourtantaubout de la figure
poferons 3,& eft faick <
S'enfuit Lexemple quand le par-
tsteureft article, :
3% X o R
A3 508092373 R ) f
C =2 79930 o :
B A4 0: 09 0.0 00 b

444 4 44 =
Exemple quand le partiteur eft article:




Liure. 3x
comme fault faire femblablement en difant,
co 3, qui fout empres A quanrmf‘oys 4,0ul-
Ie fois,& pourtant mettrons 4 foubz § & o,
foubz o, & dironsen 35 quantesfoys 4 font
8,& polerons 8a Cfoubz 5,& en refte 3 que
poferons fur §,puis cn3o du 3 qui eft deflus
§ & o quicft apres quantesfoys 4, font 7, &

toufioursainfi iufques alafin que nous met- —

trons 4 foubz 2 & o foubz 3 & dironsen 12 s
cn prenantles 1 quirefterade la fomme de 3o

deuant, & fera defliss 9 &leas qui eft apres™

9 Quantesfoys 4 font trois fois 4 & pofer 3
au nombre de Cal'endroitde 2 & de 4.Puis

cefleront, car demeurent fenlement 3 3.2 par=

tir , par 40,8 ne ferons pointde 10 foubz '3
comme parauant,mais au bout poferons 33,
Senfurt ‘i’m’eml';.’e guand le par—
titenr eft compof?,

1211
34225
A35 0800123 (2}
C-8357266 € 6
$ 2222 2 % °
44444

" Exemple quand le partiteur eft compoft,
—ous dirons ¢n cefte figure en3s qui font

B

& 2 4

7 04
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~ -pourtioas rieh preadre, nous poferons 05

Premier

empres A,quantesfois 4 qui font au nombre
de B8 fois 4, & pofer 9 au C,& refte 3 que
poferons deffus 5 & effacerons 3. 5 de A,
& 4 de B,puis dirons en multipliant les 8 de
C, par la deuxie(me figurc de, B qui cft 2,
direns donc 1 fois 8 font 16,& ofterons 16,
dunombrede A ,al'endroit dlicelles 42 &
y font 3 quauons pofédefus s &le 0 dung-

~brequi valent3o, & dirons qui deso ofte
16 refte 14,lefquelz 14 poferons 1 deflus 3,&

effacerons 3 & 4 deflus o, cffacerons o,
_puis metrrons le partiteur plus auant 4 a-
Pendroit o qui fera cffacé, & 2.alendroit
8, & dirons en 14 en demonftrant 1 qui

~—— feradeflus le 3 & 4 deffus o, quantesfois

4 font 3 fois, & pofer 3 au C, & reftent
2 que poferons deffus 4 , & effacerons 4,

ais dirons de techef en multipliant le 3
de C, par ladeuxielme figure de B, quieft
2 dirons donc 2 fois 3 font. 6.,& refte-
ront 2, que poferons deffus , & cffaccrons
g, toufiours ainfi tufquesa la fia, & quand
aous viendrons aux .deux dernieres figu~
ves de A, que voulons partir par 23 nous
pe pourrons’ car la premiere ; c'eft alca-
woir 2 fera defia effacec augc 15 qui €=
Roit defls § ,-& pourtant quc ‘nous oy

B g



Liure, 3%
al'endroitde 2 de A, au nombre de C, &
eft faict ; & refteront 3 a partir par 42, &
le mettrons ala fin dela partition,ainfi 3, &
eftfait. Et eft afcavoir que autant quil y -
aura de figures apres la premiere aunombre
de B, autantde fois comme il multiplie cel-
les du nombre de C, & la multiplication qui
en viendra la ofter a Pendroit du nombre de
A,commeala figure apres.

p '3
89 53
L2907 6
2 Xy 38
11775798
A 35080913
B I4 43
C 243055 5§
243000 :
2433
2 4

Exemple au nombre de C, qui: partiteus
font pluficurs figures, & pourtant nous dir5s,
en 3 de A,quantesfois 2,de C vne fois, & po-
ferrau B & 1 {ur 3 puis viendrons an 4
de C,&a1 de B, & multiplierons en difang
1 fois 4 fonr 4, lequel 4 ofteroris du




4 - Premier

. pombre de A cu'prenant! fur 3,8 § apress
14 —18 -qui vauldroit 15 & cnofterons 4 & refie- £
5 ront 11, & pour le plus brief de 5 feulement T
;1; pounons ofter 4 & poferx deffus. Et refte- |
% ront toufiouts 11, puis viendronsa 3 deC & ¥
21 de B, & ferons feulement la multiplica-
tion en difant 1 fois 3 font3 , quidero, ofte
v:‘:r‘y{ 3 en demnnfirant 1 fur 5 & o apres reftent 7,
e lequel nous polerons fur o puis que de o

4 nen peut rien yenir, nous Jaifferons donc-
A ques:puis dirons 1 fois 5 quieft la derniere

9 de Cfont's;, mais puis.que nous acpouuons
.7 tienofterde o quieft alendroit au nombre
J__de A, pous emprunterons a lafigure de de- ‘
> uant quieft 8 fealement 1, & cffaceronsicel |
a luy8,& pofctons7 deflus, & le 1 que nous :
2 tepons vandra 10 au regarddu nobre ou &
57 . pousfommes, dirons donc qui de 10

ofte 5 refte slequel 5 poferons deffus b

Y o,puis anancerons nofire pargizeur -
T4 confequemment defio ibz l¢csan-
; tres figures enfiyndres, & fcros
A2 2 : femblablemestiufques ala

e fin quiné peut auancerle

t2— : :

: pnrtlttur pourtant que \
Z 1 {zdernicre figure fe- :
s ra fonbz la der-
) o
= nicrede Al
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Liure. . 33

¥12 :

§34082. Engeuines 2

133 52 0.ideniers, 2

Soawl 7 1ok
2

Par ainfi voyons nous comme on fait des
Engeuines deniers par partiti6:en mettit 4
eageuines pour denier, lequel 4 fera parti-
teur des engeuines,

233

5578 .
2133 5§20 Deniers

83 4¢ Gros

16666

5
IIT 7 a2

) ;
Parainfi peult on faire des deniers gros,

en mettantle gros pour 16 deniers, Lequel
16 fera partitcur des deniers, :
I1

13 4
2187

8345 Gros
347 - Florins




* Premiex

Par ainfi fiit oni des gros florins, en pre-
nant pour 2 4 gros-le florin:Lequel24 fera
» le partiteur des gros. Et par ainfi voyons ¢le-
rement, que les 534 o 8 2engenincsdel
. fufdites valent 347 florins 17 gros o de-
miers ;& 2 engeulnes.. . e
Preuuc de partition fe fait en cefte manic-
r¢,il conuient premierement faire voe croix
e¢omme en multiplitation, & ofteronsles 9
. du partitcur, & pofer le refte au bout fenc-
fire.Semblablement du nombre fecond;qui
eft entreles deux ligncg‘,& pofer lerefte aw |
bout dextre d'icelle croix, & sitn'y arien;ys
pofer o , & puis multiplier ces deux nom-
_ bres,ou ﬁgufés:car cc font deux digittes I'va
. ~parfautre,&en efter tous les 9,& sl y arié
" aupremicr ngmbre,que n'auons peu paryir,
adioufteradec cequi en viendra, parainfi :
quine pourrafaire 9 Ic pofer aubout de del 3
foubzla croix, puis viendrons-au ‘premier |
nombre, & femblablement en ofterons les 5
9, &]lcrefte poferons deflus la croix, & fices |
: Tuy debas & celuy d'enhault font feblables, -
la partition ¢ft bone,ou'fi nonelld e .| .
faulfe.Ec pour cecy mieux X ’s
S entédre, nous prouges + - . - -
e 10$ ces trois fignres
¢ “denant dictes.




S fcmblablcs. :

-sw_ Ourla prcmxcrc figure prca
i drosle partiteur,quieft 4,8&
i“le pofcrons au bout feneftre *
de cefte croix,puis ofterons
le ¢ du fecond nébre, & en
refte g,lcql § pofercs a Pau~
tre bout ,qui eft 'dextre,& le multiplictds par
le 4 & en viét 2,& adioufterss anec les devx
engeuines, que n'auds peu partir, & feross;
lequcl 4 mettrs defloubz la croix, a Tantre

-bout,puis oftersles neufdu Prcmmr noms=

bré, qui font les cngcumes &
en refteront 4 5 lequel “miet- 4%7
trons furla ‘eroix . Et par ainfi’ 4
{erontles deux botitz,Cefta lgauoxr ccluy de .
bas, & celuy d’ enhault femblables.

Pour la'feconde , femblablement: & 6,
qui font partitedrs, font 7,8 lepoferonsa ]a.

~ . croix.Puis'ofterons les o'da fecond | reflent

deux, qnepoferons dlautre bout, & multi-

53 phcronsmclles deux lvneparlautrc &en

vient'14; & adioufterons o , qui ne peult.
c{’treparty & detout ofterons les 9 , & re-
fteront §, que poferons deflonbz la Croix,™
Puis ofterosaufsiles g du pre= s

- mier, & refteront 5, quemet-- 7 ¥ 5 o

trons furlacrmx &:amhfom ; 5




Premier

Pourla tierce femblablement le partiteur
2.4 fait 6 leqnel 6 poferons a la croix,puis da
{econd nombre ofterds les g refteront 5,que

ofcrons a lautre 2
Eour, & vient dela 6vhs
_ multiplicatia 6 fois 2
5.qui font30,& adioufterons iz, quine peu-
uent eftre partiz; & ofterons les. . refteront
2, que pofcrons defloubz du premicr 2, qui
eft deffus,

Partition parega
le,{e faicfembla-*
blement comme
cclle qu'auos fai-
&e deudr, excep-
té que pouric 3
on ne fai& point
de lignes foubz
lc pmier,, qui cft
A, mais pofc on
iceluy tiers apres
; tout le nobre de

.88 o8 A& lerelte, qui
€14 43 243 oy nelcpeut partic
apres comme {e voit.

Lditle )
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Onle faitk par cefte maniere, c'efta fca-
uoir pofer les trois nobres 'va apres lautre,

5




Liure, 35
Ccft afcauoirle premier A deffis.
Lefecond,qui¢ft e partiteur B ; defloubz
iceluy a endroir. Le tiers qui viédra fé mct-
tra cn defecendant a dextre ou defloubz,cG-
me vous voyez en cefte figure icy denant G,
& font les probationstelles I'vne come Patic
tre,& en vient autant del’vne des manieres,
quele lautre Er pluficurs autres manieresy

a de partir : mais ce font icy les plus faciles,
& les meilleyres,

Senfuit deprogr efSion.

R34! Rogrefsion monfire Ia va-
P41 leur de chafcun nobre quad
filcommé‘ccraa:,ou a2'en
montant totifiours vniment
JAl comme fait ce nombre 1.2,
B K91'3.4.5.6.7.8.9. .
SituveuxTeanoir 12 valeur & fomme de
€esnombres;tu doibs premicrement regar-
derdeux chofes  La premiere, file nombre
procede continuellement fans fien entrefaf-
fer, commeicy,r.2.3.4.5.6.7.8.0u fe il en-
trelafle,comme 1cY,1.2.3.5.8. 6\
Secondément faolt confiderer file nébre
eft per,oundp er,& felon ces deux confide-
Tatids parquatre reigles qui fcnﬁgué't,nom




Premier

pourrons {cauoir la valeur d'vn chafcun n6-
re.Lapremicrereigle, eft quand va nobre
procede ¢n montant continuellement;,alors
s'il fetermine en nombre per,nous debu ons
rendre la moytié dece: nombre per; & par
clle doibs mulciplier. le nombrenomper,qui
vient apres le nombre,quieft per.

EXEMPLE:

%,2,3,4,5 6,7 ,8  Situ veux fcauoir

4 - combien vault ce n6-

o bre, multiplic par la

3 6 moytiéde 8 qui font

"4,1e ndbre quicft apres 8 c'eft 9,& en vient

36, & rant vault la fomme, & ainfi poucz
faire des autres.

“La feconde eft,filedit ngmbre procede c@
tinuellemenr,comme deuant,lors s'il {e ter-
mine en nombre nomper,prens la plus gran
de partic d'iceluy nombre nomper, & le
multiplie par icelle partie, 8 ce qui en vicat
eft le nombre total.

!) 2"‘:3) 4, T} 6! 7e X
. 4 407

5% &E iz X
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Liure, 36
EXEM P LE

En ce nombre multipliez 7 par Ia plus
grand’ partic dela moytié d'iceluy; quieft
4 , multiplic 7, & feront.2 8, & tant vaulc

Ja fomme totale. La tierce cft,que fi va
nombre procede difcontinuellement ‘s’il (e
termine cn nombre per, il conuient pren-
dre la moyrié dudit nombre per; & par luy
multiplicr fon voyfin qui vieat apres ‘celle
moytié, Eten fe faifantaaras la fomme da-
dit nombre,

2,4,6, 8. 2
4 47 5
b} %
i
EXEMPLE.

Situveux fcauoif combien vault ce nona-
bre, prens la moytié de 8font 4., & multi-
pliclenombre, qui et apresfont's , en dis
fant, 4 fois 5 font 20 , & autant vault ledic
nombre total . La quarte eft, quand ledic nd
bre procede difcontinucllement, & fe termi-
ac en nombre nomper, il faule preadre Ia
moytié dudit nombre nomper , & la multi=
plier par luy mefme,




4
4
6

I

EXEMPLE.

Situ veuuxfcauoircombié vault ce nom-
bre,ilte fault prendrela plus grande partie
de 7,qui cft le nombre nomper,quefera 4,
& multiplicr iceluy 4 par {oymeime en di-
fant, 4 fois 4 font16, & autant vaultledie
nombre, & ainfi poucz faire des antres,

Senfuit le fecond Linve.

Senfuynenttrois figures, lefquelles font
trefneceflaires a tons Bourgcois, Marchans,
Laboureurs, & antres qui veulent fcauoir
l'are & fcience de Arithmetique : car autre-
ment iamais on ne pourroit, n¢ on ne fcau-
roit cftre prompt ne: habile ‘a multiplier,ne
a partir : qui font deux principales efpcces
detoutc la feience d’Arithmetique . Evpour
ceil te fault prendre peine de [cauoir pra-
&iquer & entendie,ilte faultdire ainfi en
nommantla: premiere-ligne , comme 1.2.3.
4. 5.6:7.8.9.Etpuis veniralafeconde li-
gncen difant ; 2 fois:1font 1 ; & puiszfois. |
2 font 4,& puis 2 fois 4 font 8, & 2 fois. °
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Liure, 39
§ font 16,& ainfiiufquesalafinde Ia figure
ouiufquesaia f6meque on veult.Et fi you=
lez la poucz augméteriufgs a nébreinfiny,

1.2.3.4.5.607.8.9.10,
X fois I font T
1 fois 2 font 2
I fois 32 font 3
I fois % font 4
I fois 5 font §
I fois € font 6
i fois 7 font 8
1 fois 8 {ont g
I fois 9 font 9
1 fois 10 font b7
2 fois 1 font 2
z fois 2 font %
3 fois 3 font €
L3 fois 4 font - 8
2 fois 5 font 1o
z fois 6 fort 1%
% fois 7 font 1
L fois 8 font 1€
2 fois ‘9 font it
3 fais © 3 font 26
Fats: p 3 fore SR
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fois
fois
fois
fois
fois
fois
fois

00 00 00 b 90 .00 60 9

fois
fois
fois
fois
fois
fois
fois
fois
fois .
fois

WYY e

10 fois
10 fois
10 fois -
19 fois
a9 fois
10 fois
= fois

[ d
®
»y

\

3 font 24

£ font 32 4

5 font 49 f 1
6 font 48 {

7 font 56 |

3 font ' 64 ®
9 font 72

1@ font 8o

1 font 9 tr
2 font 18 ce
3 font 2% &
4 font 36 &
5 font 45 ef}
6 font 54 qu
7 font 63

3 font 7%

o {font 81

10 font 9@

o ¢

2

3

4

%

6

e
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Liure.

39
e fois ? font oe
10 fois 10 font 100

Ettoufiours ainfi iufq

ucs au nombre que
on veult multiplier,

Puis que competemment i'ay monfiré 8¢
traié de Arithmetique,felon Ies neuf ef;

[
ces par la plume,pour ceulx qui fcauent Erc
& clcrire:il eft expedient de monftrer & trai
&er ladi&te fcic

ace felon les fix plus ytiles
efpeces de nébres entiers parlesgetz , auee-
ques cing figures de getz bien notables,pour
ecux qui ne (cauent lire ny efcrire, &
font fix principales efpeces:nu~
meration,addition,redy.
¢tion,fubftra&ion,
multiplication,
& duifion.

Senfuyuent les eing figures c'oft 4 Jraueir les fipm<
ves de numeration,de addition, de Jubftraction,
de multiplication co dinifion, powr bien [adesr
ordonner,dr pofer les et %, 0 lewr valewy.




Sceond

§ Premiere fignre.
¢ Figure de numeration, qui monftre a
poferles getz, & leur yaleur,

Centeine

de milijer

Dizcine O . s
de millier = =
e ©

Centeine O @

Dizaine O O

Nombre O @

e,

Cen

Diz
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Liure, 49
Seconde  fighive

Centeine
de millis

Dizeine
de millis

4

%
Million @
Centerne /77
de mil- & &5
liey, 2=
Dizeine
de migl-
liey, Q :
MillierO O @
ol CentemeQ @
Com
D;Z,EIneO
TS
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Second

: Tiercefigare,
La Agure de multiplication,laquelle mos-
fire comment fault ordonner les getz pout

ot e 1 9 ™

L e
L @s
20

multiplicr.
: : EXEMPLE, !
En o1 francsa1820 folz. :
Francs. folz. |

mew

e
ot

- RQuatre
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Liure. 41
Quarte fizure,

La'figare dc divifion,laquelle monfire 2
dinifer 11% 0 francsa 1 shommies ,dequoy
en vient pour chafcun homme 76.

Le quotient ~ Lafommea partir.
Francs. : Francs.

S
c§©<@o
e

E




Second

%nte figure., ;
Figure dere uction qui monfire
reduire toutes fommes

canombre pars
fll&-




Liure, %
De Numerasion,premiere efpece, '

SYMERATION n'eft au-
£=tre chofe' que fgavoir par-
¥ faiGtement mettre: & pos
fer principalemér o geitz,
iifelon o chiffrcs,lct'quclz
Jont leur valeur & fignifica
~Ajtion felon les dictes chifs
fres,car le ge&t au ptemier licu ne vault que
1 au 2 lieu 1o fois antant comme le premier,
pource vault 1o.Au3 licu 10 fois autant que
le 2, c’eft aftauoirxo fois 10 qui font cent,
au 4 lieu vault 10 fois autant comme le 3,
c’eft afcauoir 10 fois cent, qui font mille,
Au s lieu 1o fois autant quele 4, ceft afga-
uoir 1o fois mille.Le & vaulto fois autant
commele 5 ceft alcauoir centmille.Le 7
vault 10 fois autant que le 6, ceft a feauoir
10 cent mille,qui eft yn million. Le’ 8 vault
10 fois autant que le 7 qui font 10 millions.
Le 9 vault cent millions. Et ainfi tu peux
monter & procedertant quetu vouldras par
le nombre 1, 10 cent, mille. Puis il te faule
fcauoir la. reigle de numeration pour
fgauoir la valeur des ge&z , comme ap-
pert deflus la premicre figure. Nombre,
; . “F 1j




Le fecond.
Pizeine, Centeinc.Millier. Dizeine de mil-
lier. Centeine de millier. Million. Dizeine
de miillio.Centeinede millio. Et note que le
gect dumilieu vault 5. Evceluy de deffoubz
1a moytié de celuy de deffus, commeau mi-
licu de 1,& de 10 vaults, & de10,&100
yault 50 , & decent, & mille vault 500. Et
ainfi des autres tu peux faire {emblablemét,
& de cefte efpece i'ay mis voe figure pour
micux cognoiftrela valeur des geétz.

De o Addition,quwi ftis
feconde efpece.

Ddition; eft fcauoir adioufter 1 nom=
bre,ou 2;0u pluficurs nombres enfcm-

‘ ble, & en voetotalle fomme, afin que
vu faches combienitout eft enfemble.

' EXEMTPLE.

. siwa homme te doit ces fommesiquifen-
fuyweht;so francs. 18 francs. 100 francs. 50
francs, 60 francs. & tu veulx fcauoir combié
sronte le tout;il te fault ordonner les ‘etz

: S
cormmie cft dict deffus en' numeratid , &puis
pourla premierc fomme pole gectau fecsd

Jrew qui vatht 105& pouria 2 fomme pole 1

gt au 2 lied'quivaul 10, & en pofer-entre

les gefiz , qui vaudra 5,& font 15. & 3 gellz




R o BNEK 7 TS o BRI R L L TR

Liure, 43
au premierlieu qui vaient 3,& fé‘m;\S,& pour
le 3 nombre pofe 1 gectau 3 lieu qui-vauldra -
100,& ainfi tu feras des aultres. Etnote qu'en
cefte efpece de. addition tuzpeuz pofer les
geltz au lieu fencfire, ou au lieu dextre : mais
communement lesfault merree an lieu dex-
tre. Et note que cefte efpece de‘addition eft
plus vrile & facile aux - ge&tz que aux chifres,
principalement pour- adioufter grands fom-=
mes,comme fi tu veux {cauoir combien mon-
te tout vn liure de debtes de marchant, ou il
ya trois ou quatre cents fommes, il cft facile
parles ge&z, & difficile par les chifres. Erno-
tez que cefte efpece deaddition fe peut appli-
quer 2 nombre,temps, poys & mefures.” Etfe
peut prouuer par fubftraction de fommes ad=
iouftees.

De Reduction,qui eft ticrce efpece.

Edution eft quafi fem=
blable aaddition , pour
ce aucuns en font toute
vne efpece, mais plu-
fieurs maiftres en cefte
fcience ont dit ‘que ce-
froit vae efpece, pource
S = ic le prens pour voee-
fpece divilee . des autres. Pource fi tu vealxres

g




Seccond

duire aucunes fommes diuerfesen vo nébre
comme clcuz,ducatz,francs,folz, deniers.

EXEMPLE.

Vo homme doibt ces fommes,

Premicrement 1293 cfcuz.
Item 6 0o ducatz,
Item 1200 francs 1 o folz 11.den.
Item 10 0 nobles.
Tiem 50 falutzs
item 2.9 ducatz,
Ttem 350 efcutz,
Item 2 2 francs, 16 folz 9.deh.

le demande combien il ya defcutz entou
tes ces fommes:pouruen que I'efcu vaille 36
folz,& le ducat 37 folz, & le franc 20 folz, &
le noble 4 frics &vn quart, & le falut 2 frics?

Refponfe.ll te fault fcauoir combicn vaunlt
chalcune fomme d'efcuz.

Exemple 1 6 o ducatz valent16 4 efcutz
16 folz,1200 francs,10 folz,11 denicrs valée
666 clcutz & demy 16 folz 11 denicrs, 10@
nobles valent 236 cfcuz 4 {olz.

Jtem so falutz valent 55 clcutz & demy
2 folz. 29 ducatz valent 29 cfcutz & demy
11 folz.22 franes 16 folz'o deniers.valent 1%
efcutz & demy 6 {olzp denictse 2

{
{
i
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Liure, 44
Te demande combienil y ad’efcutz en tou-
tes ces fommes, pourueu que l'efcu vaille
36 folz , & le ducat 37 folz , & le franc 2.0
folz ; & lenoble 4 francs & vn quart; & le
falut 2 francs? Refponfe. Il te faulr {ca~
uoir combien vault chafcune fomme d’e-
fcutz . Exemple, 16 o ducatz valent16 4
cfcutz 1 6 folz.12 0 o francsi1o folz1r de-
niers , valent 666 elcutz & demy 16 folz
11 deniers, 100 noblesivalent 2.3 6 efcutziyg
folz, 5 o falurz ‘valent 5§ efcutz & dem
2 folz.29 ducatz valent 29 efcutz & de=
my 11 folz. 12 francs 16 {olz o deniers, va<
lent 12 efcutz & demy 6 folz 9 deniers, &
puiste faultordonner les ge€tz comse defa
{us , & pofer au tiers lien des geéiz:ceft a
feuoir vi fur Pautre, en fignifiant que‘en
deux gediz fe commence le nombre ‘pars
faié , c'efta feauoir francs; ducatz , nobles,
efcurz. Maintenant a noftre propos), & fe-
lon noftre queftion {ur lediét tiers lieu, tg
diras la reigle . Nombre, dixeine, centei-
ne, aux deux premiers gectz tu poferasles
petitz nombres & menuz, comme{olz, de-
niers, blancs ;liars : car:au premier gect tu -
poferas les deniers 10 aun licu fenefire, & 1.
ou 2 ou 3 au dextre , & deflus 5 deniers,
& deflounbz demy denier, an Frc_c,g.ua 5 om

e E 111j




poferas les folz au licu fenieftre i & aulicu
dextre 1 ou 2 ou 3 &deflus cing folz , feras
de mefmies, & poleras- les g'c&z en la forte
& maniere comme tu peux yeoiren la fecon
defigure, 5

Et note que quand au premier geét y aura
pluficursdeniers,tu doibs lcuer 12 pour folz,
& pofcr an fecond auecles folz, & quantaa
lieu de 5 a 5, & tu peux pofer 5 leue 5 & pofe
1o-aulicu defeneftre.

Item Tisnd au fecond lieu fe trounent pla *

fieurs folz,il conuient leuer 36 folz; & poler
1cfea antierslieula oufontles efeutz.Pour-
cetupeux refpondre que en toutes cesfom
mes deffufditesa 13 4 8 cleurz & demy 2
folz 8 deaiers. Etainfi tu peux faire des au-
tres nombres; ou'en temps commeall Mois,
iours,helires & moments.
Eten.poys comme charges,milliers, quin-
taux;liares,onces.
Et en mefure comme feptiers, boifleauls.
“Esautres perites mefures cefte efpece eft
va petit difficile, mais elle eft bicn vrile. Et
{e preuuc par fubftradtion des fommes re:
duites.Erde cefte elpece,i'ay mis voe figure,
pour micux le (cauoir redaire.
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Lidre,
De fubftraction, qui eft ks
quarte efpece,

Lupveulx fubftraire aucune fommed'yn
Snutrc, il fault premiercment frauoir %
nombres, celtalgauair le nombre quetu
veux {ubftraire, & le nombre duquel’tu veux
fub{trairc. Puis ordonner les geQlz comme
defTus eft fai& cn numeration,
. EXEMPLE.

Situmedoibs 2 ¢ o francs, defquelz ta
m'enaspayé 156 francs:& fiwu veulx fga-
uoircombicn il demeare; 8 combien tu me
doibs de refte, pofe le nombre duquel tu
veulx {ubftraire, ceftafcauoir 2 5 9, & poar
f¢auoir bien pofer, pofe 2 geftz au tiers lieu
qui valent 2 cens, & puis pofe 1 geét def~
foubz 10,en efpace quivault 5, & puis pofe
4 getkz au premier licu, qui valér 4 & g font
9.Maintenant fita veulx fubftrairerys 6de
ces2 5 9 leue vo gect dutiers licu qui vaule
100, puis leue le g=& deffoubz qui vaule
50. & puis le gect feffoubz 10, quivaulty,
& v geét du premier lieu qui font 6. Pour-
ce tu peux dire qu’il demeure 103, que ic
doibs derefte, & ainfi ta peux faire de to® les
autres femblables; caril eft bien facilcale

R T s




Second
veoir faire:mais 4 ouyr dirc eft bien diffici-
le. Ftnote que cefte cfpece fe peult applic-
quer en nombres, ainfi comme tu as defia
yeu,&en temps; & en'poys & nefures, & fe
preuuc paraddition de fommes fubftraites.

Demultiplication quieSt lasin-

guiefme efpece.

Vltiplication eft fgauoir faire d'vne
fomme pluficurs, pource fi tu-veulx
{gauoir multiplier,il te fault ordonncr les
geftz par pumeration.Et puis te faultconfi-
derer deux pombres. C'eft a fcauoir le nom-
bre quetu veulx multiplier,& le nombre par
lequeltu veulx multiplier.

EXEMPLE.

Si tu veulx fgauoir combienya defolz ou
de deniers en 400 frics,ou en mille ducatz,
ouen 100 nobles. Ilte fault poferle nom-=
bre que tuveulx multiplierau lieu {eneftre,
Ceft a fcauoir, 243 francs {elon leur- valeur,
& lafigpification des gefiz, & puis multia
plicr comme fenfuit apres-Etnote quilte

fault commencer au plus petit nombrequdd

tu veulx multiplicr,

:
{
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EXEMPLE.

Situ veulx fcauoir combien de folz va-
lent 243 francs , il te fault pofer deux gediz
au tiers lieu,qui valent 200, & quatre getz
au fecond lien, qui valent 40, & trois ge&z
2u premier lied qui valent 3. Pnismuluplier
chafcup ge& par 20, car le franc vault 20
folz tournois:& pour vn geét que tu Jeues
du lieu fenefire, il te fault pefer 20 au licu
dextre. Ette fault noter que lelieu auquel
tuleuesle ge&, eft reputé & prins ¢n enten-
dement pourle premier tantcn mulriplica-
tion queen diuifion:pourcea noftre exem-
ple tu peux dire & refpondre qué en243
francs a de folz 4 86 0. Maintenant fi tui venx
Igauoir combien 1l y a de deniers ; il te fault
multiplier ces 4 8 6 opar1z,carle folzar1a
deniers,& y a de deniers 5 8 32 0.Etainfi tu
peux faire des autres. Et note que chafcun
nombre fe peult multiplier par foymefmes,

EXEMPLE.

4 fois 4 font 16,10 fois 1¢ font'160;
15 fois 1y font 225,35 fois 15 font §25. Ou
fi tu veulx: multiplier par autre nombre;
comime 3 fois 14 font 45.3 fois 4o font 12:0.5
£t ainfi w peulx faire des autres fembla-




Second

bles. Bt celte efpece eft bienveile : car ellefe
peulrapplicquer co nombre, temps; poys &
meclures.Etfe preuue par diuifion, & diuifio)
par multiplication.

De diuifion qus eft la fixief~

me e [lece.

Iuifion n'eft autre chofe que diuifer
D vn nombre a plafieus autres, 2 fin que
on fache combicn chalcun doibtauoir,pour
<e fitu veux fcauoir diuifer, il te faulc (ga-
woir 2 nombres:ceftalcauoir le nombre que
ta veulx dinifer,& le nombre dinifeur,celta-
fcauoira combien de gens.

EXEMPLE.

Sita veulx diuifer & partir 3 4 2 4 francs
332 hommes, il te faultpofer ces3 424

francs aulicu dextre par le contraire de mul:

tiplication, felonla valeur des gectz, pource
pole 3 geltz au quart licu & 4 au tiers & 2 ad
- fecond, & 4 aupremicr lieu. Maintenant di-
siife par 32 poutce 2u refpit du quart ligu le-
ue 36,& leuc 2 dutiers lieu, & font 32,8 po~
fe1ge au tiers a feneftre, & puis preas les

a ge@a qui font demourcz au tiers licu qui

]
|

;
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valent 200. & en f2iGz 20 dizeines puis
rens & leue 32 oula moytié fi tn ne peux
fcucr;z, la moytiéeft 16. Pourcelene 16, &
poferas vn ge&t en efpace defloubz le fécond
lieu,& puis vaau fecond licu, & leue toutele
fois quc tu trouucras 32, & pour chafcune
fois pofe vn gcét, & puis regarde combicn
eft pour homme , & font 107 poor chafcun
des 32 hommes. Et note que quand il de-
meure aucune fomme, quine fe peult dinis
ferne partir par le divifeur, il te faule multi-
plier folz ou deniers felon Targent, & puis
divifer parle diuifeur. :
EXEMPDLE.

Situveulx divifer 100 francs) 32 hom-
mes, ilz ont 3 francs chafcun’, & demen-
rent 4 francs, lefquelz il te fanle multiplier
par folz, ceftafcauvoir par 20 folz le francs,
& puis divifer les folz par 32, ou par la
moyti¢, comme defluseft di&t; vient pour
homme 3 francs 2 folz & demy. Etainfi ty
peux faire en toutes autres femblables, &
note bien-ccfte efpece, car elle fe peultaps
plicquer en nombretemps,poys & mefures;
& fe preuue par 'multiplication. Erde cefte
clpece iay mis deffus la quarte figure de
gectz pouirmicax fanoir congroifire, or=

donncr & diuifer.




< Tiers
Senfurt le tiers liure qui oft de nom=
breronpt & fractions.

OR puis quecompetemment auons trai=
&& des nombres entiers tant par les
ge@z que par les chifres & figures, main-
tenant eft expedient de traitter des nom-
bres touptz & fraltions, car les rouptz font
partics des entiers, & dirons comme deffus
quieftdece font 6 cfpeces. C'eft a fgauoir
aumeration,reduction,addition, fubftractis,
multiplication & dinifion.
De Nymerationquieft la pre
miere efpeces
Vmeration eft reprefentation desnd-
bres par les figures fclon Jeur valeur
& ﬁgniﬁcacion.
De Reduction qus 5t la
[econde efpece.
Ttu veulx reduire aucunes minutes ains
{i comme icy 2 tiers, 3 quartz, i vne de-
aomination , il te fault premicrement
multiplier les denominateurs vn patlau-
tre pour faire vo denominateur commun
endifant quatre fois3 font 12 denominateur.
commun, cat il fera tout douziefme, & puis
pour [gauoir combicn 2 de demy en cha-
fcune minute, il te conuient multiplier le

5
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Liure. 48
sombrant par le denominateur de lautre,en
difant 4 fois 2 (ont 8,& pource 1 tiers yalent
8 douzeines:& puis 3 fois 3{ont 9, & pource
3. quartz valent o douzeines: & puis adiou-
flerces o douzeines,c’eft 2 fcauoir 8 douzei-
nes & 9 douzeines, & font 16 douzeines,lef-
quelz il te faule diuifer par 12 pour fairc en~

tiers: & y a 1 entier, & demeurent 5 douzcis
acs,& sily aplufieurs fraGions.

EXEMPLE.

rtiers 2 quartz 3 cinquiclme il te fault fai
re come deflus eft dit. Car il te Fault premies
remét multiplier les denominateurs I'vn par
Pautre en difant 4 fois 3 font 12, & s fois 13
fontso denominateur commun 2 toutes fes
frattions : & ainfi de plufieurs. Et puis pour
fcauoircombien de {exagefimesachafcane
fgaé’tion , diuife 66/par le denominateur de
chalcune minure & fraiion. Pource pourla
premietc diuife 60 par3 & en vient 20;lef=
quelz multiplic par 1 & font 20, pource t
tiers vault 2.6 foixantaines. PourJa feconde
divifion 66 par 4 & en viée 15, lefquelz mul
tiplic par fon nombrit, ceftafcauoir paras &
font30,pource 5 quartz,valent 30 foixantai
acs, Evpuispour la ticrcefractio,divifc so p




Tiers

fon denomiant cefta feavoir ‘par 5, & on
vient 12, lefquelz multplie par fon nom-~
brant,ceftaffavoir par 3.8 font 36, pource en
3 quintz3 36 {oixantaines , & puis adioufte
{esienfermble & forit fix foixantaines, lefquelz
diuife par 60,pour faire entiers,& y a I enticr,
& 2 6 foixantaines, pource ta peux dire que &
tiers 2 quartz 3 quintz ont vn entier & 26,
que abbreuiez,font foixantaines. Mais fi auec
Jes minutes ¥ 2 quelque entier : il fault faire

comme fenfuyt:

EXEMPLE

Si tu veulx reduire § entiers & 1-tiers & 4
entiers 3 quartzil fault reduire les entiers cha-
cun en fa denomination,cn difant 3 fois § font
15 & 1 font 16 ticrs,& puis quatrefois. 4 font
16 & 3 font 19 quartz, puis il les faplt efcrire
I'vn iouxte lautre, feize tiers, 19, quartz: puis
multiplicles denominateurs’vn par lautre,en
difant 3.fois 4 font 12 denominateur commil
ceftaffauoir quiil feratout douziefme en chas
cune minute. Il te faule multiplicr le nom-
brantde l'vn parle denominateur delautre,
en difant poat letiers 4 fois- 16.font 64 poUF
coen 5 catiers &va tiers a 64 douzecines. Et
pourl,es QUARZ mulriplie 19 quartz; pa_r;ifpp;
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57 douzeines, pourceen 4 tiers 3 quartza
57 douzeines, & maintenant adiouftes ces
douzecines ceft afcauoirles 64 douzeines &
57 douzeines font 111, douzeines, & fi tu
vealx faire entiers,diuife les pardouze & en
vi€rro entiers,& vne douzeine;pource pcux
dire ‘qu'en § entiers 1 tiers & 4 entiers 3
quartz a 1o, entiers & vne douzeine. Et ta
les veulx reduire plus briefuement, il te F1ult
adioufter premierement les tiers ceff 3 fea.
uoir 5. & 4.font ¢ entiers, & puis veoir com-
bié.d'eaticrs a en 1 ticres & 3 quartz:& troi-
ueras qu'il y a 13 douzeines, qui valent1en-
tier & vne douzeine : & ainf font 10 entiers
& vne douzeine, pource ceft tout va, Mais
sila minutes de minutes,

EXEMPLE.

Combien valeat 2 tiers dela quarte par-
tied'vne (econder1l te fault multiplier les de
nominateurs I've: par Laurre s &font 24, &
puisilte faule multiplicr les nombrans ['vn
par l'autre . & foot ». pour ce tu peax dire
quil ya 2 vingt quatriefmc, douziefime, &
aiafl tu peux faire de tous femblables,

G
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Deaddition qui eft latierce v i 5

parte. ¥ P
. : . I vi
JTtuveux fcauoir adioufter minute, il te | &
fault fcauoir premierement files denomi R
nateurs {ont femblables cdme icy, 2 tiers ta
& 4 tiers ou3quartz ou 6 quartz, ou 2 huy- 34
tiefme;& 7 huyétiefme,pout les adioufter ce pa
{te facile, car pour le premier exempleil te 1
Fault adioufter les nombrans,ceft afgauoir 2 o
tiers & 4 tiers & font 6 tiers,lefquelz divifes &
par 3, & font 2 tiers. Pour le fecond-exemple &
adioufte les 3 quartz,&les 6 quartz,& font 9
quartz,lefquelz diuife par 4 & fontdenx en~
tiers & vn quart. §
Dour le tiers exemple il te fanlt adicufter
les 2 huiteines & les 7 huiteines, lefquelz te !' S
fault diuifer par 8,&eft 1 entier& 1 huiteine: |
mais fi les minutes font de diuers depomina ||
reurs, il te fanlt faire autremét:car fewpvenx g
adioufter 2 tiers & 3 quartz, ou 3.quaitz &3 | 5
cinquic(mes,ou 4 fixiefmes& huiteines,il te de
faule premicrement reduire les denomina= '
teurs en yne denomination commune, i S
ilte
; EXEMPLE st s &l
2 tiers & 3 quartz, multiplicles denomina s
teurs, P'vn par autre, en difant 3 f0is 4. fonf (4 gier
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12,defquelz font desominateur compiun &
puis diuife le deminatenr du premier, & en
vient 4,lelquelz 4 muliplic parfon nobrar,
& font 8 dixcines. Apres pour le fec5d dinife
le denominareur.communy par leidenomina-
teur de la fecode minute;& en viét 3 lefquels
3amultiplic par fon nombrant, cleft afcanoir
par 3-& font 9 douzeines.Maintenant adiou
fte tources 8 douzeincs, & o douzeines, &
font 17 douzeines. Lefquels diuife par1z, &
en vient 1 eoticr & 5 dovzeines , & ainf fai~
tes de toutes autres.

Dela fisbftraclion qui eft quare
teefpece.
Ttu veux fcavoir fubftraire minutes. Il re
SFauIt confiderer fi les denominateurs font :
temblables, il cft facile a fubfiraire,
EX-BEM P Lot
Sita veux (ubftraire 4 tiers de ¢ tiers, fub-
ftrais 4 de 6 & demeurent 2 tiers, mais i les
denomipateurs font diuers.
EXEMPLE
Si tu veux fubflrairc 2 tiers de trois 45
ilte fault premierement reduire les 2 tiers,
&les3 quartz en vne denomination:, com-
me cft dict deflus en reductioncar les. 2 -
ticrs font 8 douzcines : & les3 quartz font:
G 1j




o douzaines. Maintenant fabftrais 8 deo &
demenrc yne:douzeine & ainfi faiétes de
toutes les autres.

De multiplication quieftla cin-
quiefine efpecc. ;

-1 tuveux multiplieraucunes minutes,ilte

S?Ault confiderers’il eft routes minutes;on

siil yaentiers. S'ileft routes minntes , il

te Fanlc aulsi confiderer files denominateurs

font femblables: cars'ilz font femblables, il

ne fault finon que malsiplier 1.nombrant
pour Lautre,

BEXEMPLE.

S1itu veux multiplier 6 tiers part 2 tiers,tQ

aiifas 2 ticrs,car 2 fois 6 font 12, Et fi les de-
nominatears font diffemblables & diuers.

E X'E-M P LE
Si tu veux multiplier 2 tiers:par trois
quartz, ilte fault multiplier vo nombre ‘pat

Faurre en difant 2 fois3 font 6, & l'vnideno-

minatear pour lautre,cn difant 3 fois 4 font
12, & font & donzcines qui abbrenie eft

quart, & sily a entierscommeicy 9 ei tiers
pour 2 tiers, il te fault reduire 9 les enticts

en gtiers, endifant: o fois2: font 185 & fons: |
18 tiers;Ee touvainfi faictes des autreso. oo | :
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De diaifionqui et lafikief

_me tfpece,

Gtions;il te fault confiderer i les ‘minutes

fontd'vie denomination i ¢eff afgauoir
tiers partiers, owquartz par quartz. Exeme~
ple. Divife 6 tiers' par 2 tiers, & licue 2 de 6
en vient 4 pour chafcun tiers:mais i les mi-
nutes & fratiotis'font de divers denominas
teurs. Exéniplel’ Diuife ¢ quartz ‘parz-tiers,
Il te fault premieremeétreduire les deux no-
bres en vne denomindtion, comme eft di&
deflusde la feconde efpece, ceit afcauoir én
multipliant 'vn denominatcurpar Pautre,en
difant 3 fois 4 font 12 denominateur com-
munc'eftafcavoir douziefme,lequel pour le
premier diuife par 4 & auras 3,lefquelz mul-
tiplie par'6,& auras18 douzeines Pourle fe-
eond:1l refanle diuiler le denominatenr com
mun par3 & auras 4, lefquelz multiplic par
{fon nombrant'en difant: 4 fois 2 font 8 deu
zeines, dinife maintenant vn nombrant par
Pautre, ceft afcavoir1 8 par.8, & auras 2 dou-
zeines pour cﬁafcun tiers, & demeurét 2 dou
zeines adiuifcrpar8,” S
“Et sl ya aicun en tiers,il te faulr reduire

SI T veux feauoirdiuiferles minutes & fa

enMminates, - <ol

G iij



EXEM PLE

Sita veux diuifer § & 2 tiers, par 3 & par
.¥n quatt. Et. premgiercment te fault molei-
plierainfi3 fois 5 font 15 & 2 (ont 17 tiers,Et
puis te fault: multiplier 17 tiers parle dénot
minateur da diaifeur quicft 4, &auras 68
douzeines, & puis pour la feconde,c’eft af¢a-
uoir par le dinifeur, multiplicr 4 fois 3 foat
12, & 1 font 13 quartz lefquels 13 multiplie
par le denominateur du premier quicft 3, en
difaont,3 fois 13 font 39 donzeines, & puis di-
uife 68 par 39 & .auras 1 pour chafcun . trois
quartz aaras 1 douzeine , & demeurentag
trentencufielme. Etainfi faictes des autres.
Pour auoir auci frui& de ces nobres rouptz
& fra&ions & il te fault demonftrer aucunes
queftions. _

Deux hommes oat a dinifer 10, elcutzide~

uoy le premicr doibranoirla moitié¢,, & le
?ccond doibrauoir la tierce partie.Ie demans
de comment le diuiferont ilz?

R ESP ONSE.
Pour frauoir cefte reigle & toutes autres

{emblables,il te fault trouuer vn nombre ea
ticr, auquel [e troduent moitié & tiers. Pous
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ee pofcles chiffres ainfi vne moitié & tiers;
& multiplie vn denominateur parl'autre, en
difant, 2 fois 3 (ont 6,& 6 eft le nombre en-
tier, la moitié de ¢ font 3, & la tierce parteft
2,pour ce 3 eft multiplicateur du premier, &
2 du fecond. Et pour dinifeur commun, il te
fault adioufterles deux multiplicateurs,c'eft
3 & 2 quifonts diuifeur commi, & pour ce
practique cefte reigle ainfi:pofe lesto efcurz
& maltiplie par 3, & divife par 5, pource le
premier aura’6 efcutz. Le (econd multiplie
par z & diuife, par 5, & aura 4. efcutz, com-
me peux veoir dl'exemple. & pour fairela
preuue,il fanlt adioufter les fommes que cha
fcun a enfemble. Exemple demy itiers. 319
efcutz.

Le premier aura 6 efcutz: Le fecond aura
4 elcurz.

2 Maltiplicatear.

5 Diaifeur,

Etqui vouldra diuifer par pluficurs rom-
pus faule multiplier I'va denominateur pour
Pantre.

Trois hommes ont A diuifer 25 efcurz
13 {olz 8 deniers de quoy le premier doibt
auoir le premier quart, le fecond cinquief=
me, & letiers: feptiefme, comment les di-
6 iiij




niferdrilz que chafcil aye fon droiét? Refpon
Jé. Il te fault trouner yn nombre entier ;au~
quel (¢'troune 1 quart 1 cinquicfine,& 1 (ept-
icfme: & pourle trouner multiplic les deno-
minateurs I'vin par Fantre, en difant 4 fois g
font20 ,& 14 fois 10 font 14 0. Puis il te
faulcdiuifer ces 140 par'q, & auras 35qui fe=
ra le multiplicateur du premier,&divife 140
par 5 & auras 28, qui [érale multiplicateur
du fecond: & puis diuife ce 140 par 7, & au-
ras.2.0, qui fera le multiplicatenr du tiers:&
pour auvoir divifeur commun, il te faule ad-
ioufter les 3 multiplicateurs , ceft afg¢anoir
35,28, 20, qui font 83:pource 83 fera le di-
wifeur commun. Pradtique ainfi cefte reigle,
& pofes ces 28 efcurz, & les multiplie par3s:
& diuifepar 83, ou.par la :meitié; il aural 10
efcutz & demy, & demeurent 3 efcutz & de-
my,defquelz il te faultfaire des folz, pour ce
multiplie par36 : carlefcu vault 36 folz: &
puis pofelesi3 folz , & les multiplie pari3e6,
auielt fon mulriplicateur ; & puis diuife par
iz divifeur commun, qui eft 83, ou parla
moitié + & auras'6§ efcurz & demleurent 41
folz defquelz il te fault faire deniers:pour ce
multiplie par 12 carle folz vault12 deniers,
lefquelz multiplic par {on' multiplicateur,




ceft algauoir par3s. & puis pofe les 8ideniers
lefquelz diuife parle didifeur cé6mun, & au-
ras 4 deniers & demy. Etainfi te fatile faire
des'autres deux comimie il appert par l'exem-
plequifenfuir. Er note § quand tu auras tout
dinifé, il te faulvadicufterles reftes. Cleft a-
fcauoir cela qui cft demeuré a chafct quine
fe peult diuifer par e divifeur commun, qui
fovtzrdeniers au premier. Au fecond 6 de-
niers & demy, Autiers 25 déniers & demy,
qui font 83.Maintenat diuife par le diuifear
commun, c'eft afgauoir par 83, & en vient
v denier, quieftd diviferitrois, & ne de-
meure rien : pour ce eft bicn fai&te, & larei-
gle eft bonne. Car tu doibs noter que quand
les fommes qui font demeéurees , ne fe peu-
uent divifer : le dinifeur commun, ou il ya
trop , ou co fault la reigle 'ne ‘vault rieh.
Pour cela fauldroit retourner faite. Et pour
faire]a preuue il e fiult adiouftérles fom-
mes que chafci a cu pour trouuer la premie
refomme, ceft alcanoir 25 efeutz, 13 folz 8
deniers: & i tutrouueslafommie, la reigle
cft bien fai&e: & ainfi faiQes de toltes au-
tres femblables, Exemple 1 quart1 cinquici~
me,1 fepticfine 140. i




3 ¥ 2 5 efcutz,

3 2 1 3 . folz.
2 o 3 deniers.

Le premier 19 efcutz & demy 7 folz 3 de-
RISTS. Refte 31,

Lefecond a 8 efcutz 1o folz 2 deniers.
Refte 16 denicrs & demy.

Le ticrsa ¢ cfcutz 4 folz 1 denier & demy.
Refte 35 deniers & demy.Multiplicateur 83,
Diuifeur commun ont a digifer 1 denier.

Senfuit le quart linve contenant la reigle
de trois:tant en Pposw comme en e~
Snres. Bt premierement en me-

Sores longyes,

MVItiplie par fon cotraire, & dinife par

{on {femblant.Cefte reigle (e peuten-

tendreen 2 manieres.

Premierement multiplic ce que tu veux
achepter par fon contraire , ceft afcauoir
par le pris, & diuifer par fon femblant:icelt
algauoir par autant , que tu as ,achep_tc’,
ou ainfi & miculx, multiplic le pris par fon
contraire , c'cft alcauoir par cela que
veux achepter & diuifer par fon fcmblant,
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c'elt afcauoir par cela qui eft achepté. Et
note pourquoy fe nomme & appellereigle
de trois : car auec trois mombres: certains
tu: peulx fcanoir & trouuer Ie quart noms
bre incertain, & eft v.nc~reigle bien nota=
ble & neceflaire en fai&k de marchandife.
Pour auvoir aucnn fruict de cefte reigle, il
fault mettre aucunes reigles differentes en
mauiere de queftions: Et premierement en
melures longues

La premiere reigle eft nom-~
breentier.

I neuf aunes dedrap coufteat 25 -efcurz
Scombien coufterent r5.audit pris
RESPONS E.

1l te fault pafer la fomme. Ceft afca-
uoir 25 efcurz , & puis te faule multiplier
par fon contraire , c'eft afgauoir par 15 qui
font 375, & puis faale dinifer par fon fem=
blant c’eft afcauoir par 9.8 en vient 41 ef-
cutz & demy, & demeure vo efcu & demy,
lequel il tefaulc mettre en folz, & y a 54
folz, lefquelz dinife par 9, & en vient 6 folz.
Pource'ta peulx relpondre queles 15 aunes
coufteront 41efcutz 6 folz. Maintendcfita
x fairc la preune, il te faule former ta




queftion ainfi. Si15auties couftent 41 efcutz
& demy 6 folz,& combien copfteront o aus
ncsau pristpource tefault premieremér mul
tiplierles 6 folz par 9, qui font 4 folz : &
puisil te faultfaire de ces folzqi efcu & det
my, & puis te fault multiplier Tes 41 €lcutz
& demy,par 9,& font37§ cfcuttz & demy:
puis adioufie vn efcu & demy, & font 377,
lefquelz diuife par 15, quifont 25.]le pris
de o aunes, & ainfila xcfglc ¢t bonne. Et
ainfi fai¢tes de toutes antres femblables.

La [econde veigle dutiers anec nombres
vernpus famblables.

I 10 aunes & 2 tiers de drap couflentss
Sfrancs:combié couftérar4 aunes au pris?
R'ES P ON SE.

Pour [cauoir cefie reigle , & tontes fems
blables, il tefault reduyre des-aunes acheps
tees, & celles que tn veux achepter tous ‘en-
tierspour les achépter,difir ainfi 3 fois 10 {68
30,8 adioufter 2 tiersfont 32 tiers:pource
il te faulv divifer par3,& puis it te fault met
tre:& reduire les 4 aunes ¢n tiersen difants
3-fois 14 font 42:fource 42 feronvle muls
tiplicateur, niaintenantpofe la fomme;iceft
a {cauoir 35 francs lelquelz muliiplic par'qz
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& font1470, lefquelz diuife par 32, & en
vient 45 francs & demy, & reftent 14 francs,
delquelz tefaulc faire de folz, & puis divifer
par32;8& eavyien 8 (olz & demy, & reftent 8
folz, defquelz te fault faire des deniers; &
puis des deuifer par3za, & vieat 3 deniers.
Pourcetu -peux refpondre que les 14 aunes
de drap coufter6t 45 francs & demy, 8 folz
& demy,83 deniers,

Pour faire la preaue, il te fault faire par-le
contraire:caril te fault multiplier la fom-
me que couftent 14 aunes par le: diui-
feur, & le diuifeur par le mulciplicatears
pource: pofe la fomme er licu feneftre, &
premierement multiplie les 3 deniers -par
32 : & quand feront malripliez, ilz fen faule
faire des folz,puis fault multiplierles 8 folz
& demy par 32, & faire de francs , puis faule
mulriplier les 45 francs & demy par32, &
dinifer par 42.

Ecainfi congnoiftras fila reigle eft bien-
fai&ke. 5y

A tiexge reigle contenant en tiers auec
diuerfes minutes.S1 4 auncs:2 tiers de
drap coftent 1o efcutz:combien cou-
feront 6 aunes, & viquart au pris @ Pour
feanoir cefte reigle il fault premicrement
wedaire les 4 auncs 1 tiers ainfi:3 foys 4



font 12 ,puis fault adioufter les 2 tiers /&
font ‘14 tiers, & puislesaunes que tu veulx
acheprer, il te fault reduyre en 1 quart , ain-
fi 4 foys 6 font 24 ;& puis adioufter les
2 quartz, & foni 26 quartz, & puis te faule
multiplier 'vn par lautre , c'eft afcauoir le
nombre dupremier par le denominant du
fecond, en difaut, 4.foys14 font 56, & ces
56 {eront lc dinifeur & puis multiplic le ng-
brant du fecond , par le'denomipant du pre-
micr en difant 3 foys 26 font 78, feront
le multiplicateur , & pour ce'pofe 10 efcutz,
& les multiplie par 78 , & les diuife par 56,
& tronueras que les 6 aunes & 1 quart cou-
ftent 13 efcutz & demy 15 {olz 5 deniers, &
reftent 8.

EXEMPLE.

D M
ST 142 226 7 8
10 cfcutz. 4 4 (3

, 1 tiers 1 quart:

Coutftent 13 cfcutz,& demy 15folz 5 de-
miers refte. 8.

Pous faire la preuue, il te faul faire par le
contraire : car ilte faule multiplierla fom-
mec parle dinileur ; ceft a fcauoir par 56, &
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diuifc par le multiplicateur , c’eft a fcauoir
par 75,& trouueras les 10 efcutz, autrement
sily a plus ou-moins,lareigle eft faulfe,La
quarte reigle contenant en tiers en la mar-
chandife acheptee & minutes a cela que tu
veulxachepter.

$18 aunes de drap couftent 15 efcutz coma
bien coufteront 2 quartz au pris?

Pour fcauoir cefte reigle, il te fault re-
duyre les 8 aunes en quart,en difant, 4
foys 8 font 32 pource 32 fera le divifeur,
& les 2 quartz ‘feront le multiplicateur.
Maintenit pofe les1g c{'cmz,lefquclz mul-
tiplic par 2 quartz, & diuife par34,& trou-
veras que les o quartz coufteront vn efcu
& demy 13 folz & demy 3 deniers. Pour
faire Ia preuue,, il te fault faire par le con-
traire : car il te fault multiplier Ia fomme
que couftent les 2 quartz, c’eft a fcauoir 1
eicu & demy 13 folz & demy 3 deniers par
32, & diuvifer par 2. :

La reigle desmefures rondes,Cleft a fca-
uoir la mefure dublé, du'vin, & de I'huy-
le. Premierement il te fault prefuppofer &
{cauoir les mefures dublé. Va muy vault
12 {eptiers,Le feptier vault 4 minots.Le mi-
not vaule 2 boyfleaulx.Le boylleau vault ¢
quartz.rz. : : :




Les mefures du vin.

Vi muy de vin tient 36 (eptiers.Le {eptier
4 qoartes, La quarte 2 pintes. La pinte 2
choppines.La choppine 2 demy fepriers. Le
demy fepticr 2 poflons,

fte 10 francs,combien vaule le boifleau?
R ESPON SE,

Pour fcauoir cefte reigle,il fault fgavoir ¢5
bien il y a deboyfleaulx en vn muy. Pource
mulcipliele muy par 12.Er puis par 4,&puis
par 3,qui font 14 4,boiffeanlx: lefquelz ferdr
le diuifcur de 10 francs,pource diuife 1o, par
14 4,cn vient 1folz 4 deniers, & demy, refte
2.4 deniers.Pource le boifleau 'couftera 1 folz
8 deniers & demy, refte 2.4 deniers.

La fecondereigle. Au contraire, file boif-
feau coufte 2 folz,combié coufteront 1400
muys au pris?

RESPONSE,

Pour {cauoir cefte reigle,, il te fault mettre
tous les muys cn_boiffeaulx, & il en y a
201600 boiffeaulx,lefquelz il te faule muli
plier par 2, (eroit 403200, & puisil C'en fau.
dra faire elcutz:pour ce dinifc par3s , &y a
211200 efcatz:pource tu.peux refpodre que
&leboifleau coulte 2 [olz 14 6 0. muys cou-
~ fteront

LA premiere reigle.Silemay du blé cou
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freront 11200 efcutz , &ainfi tu penlx faire
des autres femblables:

La 3 reigle, Si le feptier de bled vauleix
franc, & le paind’vn denierpoife 12-onces,
combien doibt il pefer quand le feptier vaule
16 folz?

RESPONSE,

Multiplie le premier nombre par le fecGd,
Ceft d fcauoir 20,par 13 ; & dinife par15: &
troutieras quil doibtpefer 16:onces. Er ainfi
faickes de toutes les autres.

Sile muy de vinivault 12 francs;combien
«doit valeir]a'pinte?

RESPONSE.

Pourfcanoir cefte queftion, il fault mettre
les 12 muys en fepticrs, & en quartesdes
quatres pintes:& puls te fault metereles 12
franésenfalz qui font 240 & puisen de-
niers;quifont'2 886 deniers, lefquelz il fault
diniferpar 280,& vienta1o den'. pource fi
le muydevin conffe 12 francs,la pinte vaule
10 den . mais il fault que le tavernier y gai-
gne.S'ilvend 12 denicrsla pinte ie demande
combien il gaignera furle muy. -

7 RESPONSE:

S’il vend 1'deniers plus quiil neivault,

pourmultiplier 288 pintes'2 quifont 576,




lefquélz dinife par 12, & feront4.8 folz:penr:
‘ce tu peulx refpondre qu'il gaignera 4.8 folz
fur le:muy.

Sile muy coufterd francs,combien vanit
:lapinte? )4

RESPONSE.

1l te fault fairecomme defliss, & trouueras
qu’il vanlt 8 demgigders . Sila pinte coufte 6

dén.combien couftgrontra muys au pris?

RESDONSE. -
- Ilte fault feaneir cobien il ya de pintes en
vn muy,& il eniya 2 8%:bourte multiplier 12
muys par 288,qui font34§ 6 pinress& puis
multiplie les pintes par 6, quifont 20736,
defquelz il te faule faire defolz par multipli-
“ication ; & font 3728 [olz : & des folz,ilte
Favdefaice des francs:pource divifepar-20,8
trouueras 86 francs 8 folz.. Pource tu. peulx
refpondre que les 12 muys coufteront. 86
francd'8/folz; Puis que com pefemmontauocs
traicté de larcigle de 3 ¢n faict:de mefures,il
¢ft expedient quenous ladeclaroas en failt
de poiz. , ‘
“Cent linres dé poiure conftent. 2.6 francs
combien capfteront 6 liures au pris?
RESPONSE,
Pourfcauniz cefte queltion il t¢ faulemil-
tiplier parfon contrire, & digi
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- il re fanlt multiplicr parzo00, Redis

‘demy, & ainfi farétes des antres femblables.

1233 vntiers foot 14,puis te fanlt muliplicr i

teus, Maintenant pofe les 16 francs 6 folz

femblant,cleft a (cawoir multiplier par &. &
diuiferpar1 00, & trouyeras queles.glinres
coufteront 1 fr. 4.folz. Pour Eairc/l_a‘ preuue
gier par 6.
Maintenant ic demade (i les 6dfres contér
L franc 4 folz,combien vaulifonce: Poar le
feauoir,ilte fault mettre les litires ea quee i
qui font 9 6 onces.Er puiste faule mertr&fiar-
geat en denicers,qui font 88 deniers,lefquelz
1l te fault diuifer par 96;8¢ cn viét 3 denjers:
pour ce lonce conftera 3 deniers, La preatie
fef1& comme deflus ¢t failte.

Si vne liyre de f{atfran coufte s francs &.
demy,combien vault lonce?

RESDONSE.:

Il te fault fcauoir quwvneliure 2 16 -onces;
pource dinife les 3 francs & demy paris., &
tropueras-que once vault- 4 {olz 4 den. &

8i 4 liures de (affran coultenris francs 6
folz 8 deniers,cobien coulteront 3 quartz au
pris2Pour {cauoir cefte reigle, il te faule mee=
treles 4 liures ea tiers, & dirds 3 foys 4 font

.

par ¢, &dire 4 foysi4 lonts6, le dinifear: i
pais pour le fecond ‘nombre dirons 3 foys 3. £
{ont.s quartz:lefquelz o ferontle multiplica i

Hij




& $ deniers,& les multiplic par g, & les di-
nife par 56, & envient 2 francs & demy 2
folz. ‘6 deniersipour ce tu peulx refpodre que
les 3 quartz coufteront 2 francs' & demy 2
folz 6 den.Pour faircla preune; il te'faut fai-
re par le coptraire multiplier parle divifenr,
e’efta (cauoir par 56,& diuifer par'g, & ainfi
fais des autres femblables.

#1vne liure d'eftain coufte 6 blancs, com-
bicn de cens auray-ie pour 140 o francs?

RFSPO NSF.

*11 te faule fcauoir combien vaultle centa 6
blancz la liure, & trouueras que 12 francs &
demy:maintenast dinife 14 © francs ‘par 12
francs'& demy; & troutieras 112 . Pource tu
peulx dire § tu auras 112 c€s linres d’éftain
pour 1400 francs:& ainfi commic auos fait
cefte reigle tu peuly faire en  toutes les~an-
tres marchadifes,codmeen Plomb,&r,n*.cta’,
{ucre,efpices,papicr &c.Ex ainli conic nous
anons faiét des liares,tu peulx faire des quar
terons,onces, & tous autres p étitz poyss "4

S’epfuytle s liute,contendt premifremient
compaghnics,fans fadleurs: &g
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Sccondement duec facteurs. Tiercement
des changes.

La premiere reigle qut oft
fans temps.
Roys marchans mettent argent enfem-
ble pour gaigner,qui oot ach Apl’t aticu=
ne marchadile qai coufte 125 fracs, De
quoy le premlcr amis 2§ francs. ‘Bt le fecéd
64,Etletiers amis 36 francs , & ont gaigné
54 francs.Ie demande comment les diaife-
ront que chafcun aye du gaing felon largét
quila mis,& combien chafcun doibt auoir.

RESPONCE.

En‘toutestelles reigles & queﬁxons il te
faule malciplicr chafci par 'argft quil a mis
pource multiplic le gaing ponr le premier
par ‘25, & diuife par 125, qu1 eft diuifeur’
commun.Pour [efecond multiplic le gaing
par 64, & diaife par 125 dinifeur commun,
Pourletiers multiplic le gain par3s6, & di-
uife par12 diuifeur commun. Et pour trou-
uer le diviféur commun , il te faalt adiou-
fterles'multiplicateurs. C et dfgauoir 216 4
&:36,qui font 125 divifeur commun. Et ains
fi faulc faire en toutes reigles de copaignies
maintepant supeylx trouber & congnoiftre

H iij




cobien chafcun ade gain ; & tule peulx anf-
{i bien veoir par 'exemple prefent. 54.
Lepremicraio francs & demy 2 {olz.
Le fecéd a zy francs & demy § folz & demy
s deniers & demy.

Refle 2 deniers & demy,

Letiers a1y francs & demy §folz.

Reftent 60 deniers.

25 64 36
Multiplicatenr.

12 s Dinifeor. Et onta dinifer des reftes 60
deniers & demys

Pour faire [a preuuc,il te foult diuifer les re-
ftes. Et puic reduire toute enfemble , & trou-
uieras Ja fomme diuifee:car toutes les reigles
de compaignic fc preuucnt par addition de
{fommes.

La denxic/mereigle,ona
Lemps entiers.

Vatre marchans mettentd’argent en
gaing pour aucun temps , dequoy le
. premier a mis 1o francs pout 2
ans.Le fecond amis 2 o francs pour3 ans.Le
tiers a mis 1o o francs pour ran.Etle quarta
mis 40 francs pour 4 ans,&ont gaigné 454
francs . Te demande combien chatcun doit

T Y )
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“guoir dugaing felon l'argent quilamis, &

{clonletéps quil atepu fon argenten gaiug
pourcompaignie,
RESPOGNSE:

Pour {cauoir cefte reigle & toutes autres
femblables, il te fault multiplier largent; le-
quel chafcun a mis pour e temps quil aze-
ny cncompaignie. .

EXEMPLE.,

Le premier a mis ro'francopour:s ans.il
té faulemultiplier 2 foys 1o fontzo. Pource
ilte faulvmuliiplierle premier par2 0 :pour
le fecond 3 foys 20 font 60 rpour letiers 1
foys roo font100. Pource il te fault multi-
plier'le 3 pour 100 : pource le quart eft 4
toys 4 0 font160 : puis apresil te fanlt trou-
uer 1 diuifeur communt Car chafcun ‘a mul-
tiplicateur , c’efta fcauoir, ce qu'il amis. Et
pour letrouner; il te fault ‘adioufter ‘tousles
multiplicateurs. C'eft a fcauoir 20 60,100,
160,quifont 34 0:pour ces 340 feront Jedi-
uifeur commun a tous,cobien chafcun doibe
auoir;ty le-peulxveoiricy a l'exemple.

‘ ! 454 francs
Le premicra 2.6 francs & demy 4 folz 1 de-
nier.Refte 14 deniers. : e
Liefecond'ago francs 2 folz 4 deniers. Re=
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Leticrs a 134 francsifolz 5 deniers, refte
zo deniers:

Le quart 213 frics & demy 2 (olz &cdemy §
deniers.Refte oo deniers 20.60.100.160+
Mualtiplicateurs 34 0:Diuifeut.

De refte onta dinifer denier,

La 3 reigle de compaignie on atemps en-
tier g partie temps.

Roysmarchans mertent del'argent ca
Tcompagnic pour gaigner,dequoy le pre:

mier a mis;30; francspour 2 ans.Le 2.a
mis 40 francs pour vaan-& 3 moys:Ecle3a
mis 6o fracs pourran & 2 moys,& out gai-
gn¥'de celte argent 44 francs: comment
lediuiferét ilz,afin q chafcun ayefon droiék,
felonlargent & letemps qwil a mis &:renu;
ati gaing, (o RES:PONSE, stlats
Pour cefte reigle & toutes autres femblables
il tefaulemauleiplicrle téps par largét come.
auds dit deffus:mais pource qu’il y a de;mois
il fault meteré & reduive tout le téps-de chal-
cun eamoys rcar aufsi s'ily auoit iours ,il
fauldroit. mettre tout le temps eniours. Le
premictamisso francs podrz ans;en 2-ans’
a 24 moys:pource multiplie 30 par2 4 font
720,8& césya o ferant multiplicateir dupre;
mier.Le 2 mis 40 frics pour 1 an & 3imo1s, ;

3
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en vnanarz moys & 3 font 1y moys:multi-
plic 4 © par 15 font 600,qui eft [e multiplica
teur da 2. Le 3 a mis 60 fracs pour 3 ans & 2
moys,3 ans valét 36 moys & 2 font 38 mois: -
multiplic 6 0 frics par38 moys,& 6t 2280,
qui {eroar le maltiplicateur du tiersimainte-
ndtpour auoir 1 dinifeur commun il te faule
adioufter tous les multiplicateurs qui font
5600 diuifeur commun,

; EXEMPLE,

. Ontadivifer 44 francs.
Le premiera 8 francs & demy 6 (olz.
Reftento.
Le fecond a 7 francs 6 folz & demy.
Refltent o.
Le tiers 27 francs & demy 7 {olz 4 deniets.
Reftent o,
712 0:600 228 0.
Mualtiplicateurs.,
§.6.-0.0:Diuileur.

La quarte reigle de diuers argent
@ diners temps.
Roys marchans ont fait compaignie
Tcn[cmble. Dequoy le premieramis 10
francs 4folz pour s moys. Le fecond 2
mis 15 francs: pout -vn an,Le ticrs 2 mis 6
fzancs 7 folzpour 8 moys, & ont gaigné de




-ceft argent 24 francs,comment le diniferont
iz felon I'argent & felon le temps. J
RESPONGSE: 3
Pour {¢auoir ceftereigle & routes autres’ {
femblables,il te fault reduire & mettre tout
Fargentde ¢hafeun én folz; & tout lé téps en
moys & puis multiplic Iargct parle temps.
EXEMPLE,.
Le premier a mis 1o francs quifont 200
! folz,& 4 font 34 folz,lefquelz multiplie par
1. 2 moys,& ferot 408 le multiplicateurde 1.
i * Le 2amis 1 fricpourranen 1§ friésazoo
" folz: & en rana 12 moys.pource multiplie
‘300 par 12,& {eront3600, le multiplicateur
du 2.Le3amis 6 francs 7 folz:en 6 francs a
130 folz,& 7 {6t 127 folz;pour'8 moys:pour
cemultiplie 127 par 8,& feront 116 Le mul
tiplicateur da 3. Etpour auoir le digifeur il
te faulr adioufter tous les multiplicatenys, &
celaferale diuifeur cGmun; comme tw peux
veoir par exéple cy deflus mis: Ont 2.4 frics
de gaing. |
408 Lepremierazfrancs& demy 8folz | |
& demy,s deniers,& demy.
Receftenrizoo deniers.
3600 Le 2 aura 17-francs 3 folz & derny
den.Reftenta 952 deniers.
re16 - Letiersaura 4 francy & demy 7 [olp
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‘10 deniers & demy.
Reftent 17112 den. Diuifeur.
5024 Erontadiuifer den.des reftes.
Pour faire la :preuue; il te fault reduire les
trois fommes qu'ilz onteu: & ’il ya-plus ou
mioins,la reigle eft mal faiéte.

Seenfuyt fecondement la reigle de compas-
guie de fallenys anecques mar-
chans & feruisenys,

E cefte reigle de faGeurs peulx faire
troys reigles en maniere de queftions
gwaduiennent entre marchans.

EXEMP LE.

8 marchas,s fa&eurs,3 feruiteurs ou varletz
ont fai€t copaignie, & ont gaigné 150 frics,
dequoy les facteurs doibuérauoirta ‘moyrié
des marchans : & les feruiteurs latierce part
des falteurs:coment diniferct ces 150 fracs?

KESPONSE.
Pour toutes telles reigles & queftions, il te
faulttrouver 1 nobre ;anquel ayt moyrié &

- ticrs,ferGt 6,& ces 6 ferot pour les marchis

&-la moytié des 6 font,3 qui fera pour les fa-
Geurs, & la tierce part des facteurs eft 1, qui
{era pour [es feruitenrs:& puis te faule multi=
plicr 'vn par lautre,c’eft & fgaueir les perfon

»



mages par leurs nGbres 6 fois 8 {6t 48 & ces
48 fera le multiplicateur des marchans: &
puis ya 5 fa&eurs quiont3,& 3 foys § {6t 153
& puis ya 3 feraiteurs qui ont 1,vne fois 3 {6t
3, pource les fa&eurs multiplieront par 15,
& les feruiteurs par 3, Maintenant podr trou-
uer le dinifcur comun,il faule adioufter tous
Ies multiplicateurs, c'eft a fcauoir 48,15 &
3 quifoat66,pourceces 66 feront le diui-
feur commun.

EXEMPELE.

Ontadiuifer 150 francs.
4 8 Lesmarchansont 109 francs 1 folz
; & demy 3 deniers & demy.
1 Refteat 21deniers.
L5 <Lesfaltenrsont 34 francs 1 folz &
demy 3 deniers & demy.
Reftent 21 denicrs.

3 Les feruiteursont 6 francs & demy
- 6.olz 4 den.Reftent 24 deniers.
6 6 Multiplicareur. Diuifeur,

©ntadivifer 1 den.des reftes.
- Pourfaire la preuue,ilte faule diuifer tou-
tes les reftes le dinifenr commun, & puisil te

efciezs oo o

foult reduiretons emfemble pour auoir 15a
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La feconde reigle des faﬂeurs,lefqmlz
guaignent lamostié du gain
& do principal,

Ne autre reigle en maniere de queftia,
‘ ; Vn marchanta baillé a fon fa@éur par
cGuendt qu'il les gouueriie pour 10 ans
& a fin du téps, c'eft afcauoir au bout de 10
ans ilz diviferontle gain & le principal. 1l ad
uient §lefaéteur s'en veult aller au bout des
6 ans,& trouue qu'il a gaignérooo fracs.Ie
demande coment doibr efire payéledi&t fa-

&enr,& combien doibravoir Je marchant,

Y UIRESPONSE

Tu doibsregarder cobien eift de gain én
ces 10 ans quilles debuoittenir en gain ¢6~
me auoit promis pource formela queftio : i
6 ont gaighé 1000,combicn gaignerdt 10,
maultiplie 1006 par 1o , & divil€ par 6,&
trouteras qu’il éufi gdigné 1666 fracs & de-
my 3 folz 2 denierstauquel gaing le miarchat
doibt adoirla moytid, quifont 833 francs 6
fclz & demy rdenier, Ft puis lieue ces 833
frics 6 folz & demy 1-denierde 1000 frics
qu'ila gaigné, & demeiire 166 frics 13 folz §
deniers pour le fa@eur. Maintenant;tupeulx
refpondre que letnarchidt aura da gaing 933
franes 6 {olz & demy 1 denicr , &'13 moytié
€u principal ; c'eft a fganoirde yo qui fomt




25,& font 858 frics 6 folz & demy rden. &
le faGteur aura du gaing 166 francs 13 folz 5
den.& du principal 2.5, quifont 191 frics,13
folz 5 den.Et ainfi tu peulx faire de toutes au
tres femblables. Et {e:preuue par. redution
des 2 fommes gaiguees.

La 3 veigle des falteurs anec conuenances
quee le facleyy doibt gaigner la

maytie dus Principal. ;
Ne autre reigle de compaignie de fa-
&eurs & marchans, auec coniienanges
que les fatteurs gaignent la moytié du

principal; & non point de gaing.
EXEMPLE,

Vn marchat baille a fon faéeur 400 frics
agouuerner pour 6 ans,& au boutdu temps
Ja moytié du principal fera au fa&eur: & ad-
mictque le fadteur s'en veultaller au bour de
-2 ans qwil agaigné 200 francs.Ie demande
comment doibt eftre payé le facteur?

RESPONSE.

Tu doibs regarder combien il euft gaigné
s'il euft feruy tout fon temps : & pourle trou
uer tu peulx faire par la reigle de troys : car

- il te fault maltiplicrpar foa contraire,c’eft a

{cauoir par:6,8 diuifer par fon (eblant, Cleft,
afcauoir par 2. en difant fi 2 ont gaigaé .00 -

|
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francs,combien gaigneront 6, & trouneras
quil euft gaigné 600 francs,& il n’a gaigné
que 200 francs, pourquoy doibt refaire
4.9 o francs au marchant, & il doibt auoir la
moytié du principal qui font 400 francs:
pource doibt 200 francs au marchant: & ain .
fiil a perdu tout fon temps,& 200 francs
d’auantage : car le marchant ne doibt rien
perdre; comme s’il euft accomply tout fon
temps. =
Senfisyt la reigle des cfa:mges pour

eniter frandes,

chandife,& tromper I'vo I'autre , I'vn 2
poyure & 'autre draps : celay qui a e
poyure veult vendre 25 francs le cent 3 chan
ge quine vault que 20 francs en argentcon-
teat.Ie demande combien luy doibt vendre
Pautre I'aune de fon drap quine vanle que 1§,

folz pour foy gardcr de perdre.

I)Eux marchis veulét changer leur mar-

RESPONSY,

Pour I3 reigle de 3, dictes ainfi. Si 2@
franes:de content me donnent 2§ achan-
ge combicn me donneront 15de content?




Il te fanle multiplier 25 par 15, quifont 375,
lequel diuife par 20,& en vient 18 {olz 6 de
niers.Pource diétes qu'il doibt vendreTaune
de drap 18 folz 6 deniers:ainfi faiftes de tou
Tes Autres.,

Deux marchans veulent changer leur mar
chidife,dequoy I'vn aToo liures delaine qui
ne valent que 15 efcuz, & veult changeravn
‘autre a vae piece de drap qui vault 21 cfcutz
& luy veult bailler la lainc pour 2.5 efcutz. Ie
demande cGbien autre doibt vendre la pie-
cedu drap,a fin'quil ne foit trompé.

. RESPONSE.

Par lareiglede3.Quad 15 valent17,Te de-
mande c6bien vauldront 21;multiplie 17par
21,8 les partir 1g,denife par 15, & trouueras
ce que tu quicrs. - :

* Fux marchansyeulét changer lear mar
Dchﬁdiﬁ‘,&trépcr I'vn Pautre,l'yn apoy
gre, & veult vedre 2.4 fricsTe cCr acha
ge,quine vault § 2.0 alargee coter, & fiveut
auoit la moyti€ du payeméten argCt cotent.
Ie demande cobien luy doibt vendre lautre
Paune de fon drap qui ne vault que 15 folz.
S i
* "Tu doibs efter argent content quic Fautre

demande, qui font 12 francs de fufle pris, &

de ce quiil véult [uruendre. -
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Pource ofte & foubftray 1, fr.qui et le iy
fte pris,reftent 8 frics car 8 & 4 font1y, O
dictes par reigle de 3. Si 8 me donoent s,
quec me donnergr 15 {olz, quieft leinfe pris
_dudrap.M ultiplie 1, paris & le divifeur con
Mmun quidiuifc par 8, il eq yiée 2.2 [olz 6 de-
niers, Et pource le marchant doibs vendre
Paune de fon drap 22 folz ¢ deniers autre-
ment il perdroit. Et aing tu doibs faire'de
toute maniere de changc. Car fi celuy du
Poyure ne demandoir quc e tiers, & le quart
ou 2. ou 3,0fte feulement ce quil demande,
puisacheue ]2 reigle comme eft di&. Et no-
tebiea que i tg multiplie folz, tu aurag folz,

fi elcurz, efeurz, & f francs,auras francs Ee
ainfi des autres,

Senfuyt le qhart liure de plufienys reiples
@ queftions d' Arismel que. Lg
Premuere reiple off pour dinifer
collecte o taslles,

Dlx hommes doibuent 244 francs ay

Roy decollefte & mille i1e demande
€omment les diniferont , a fin que chafcun
Payefeld le vaillar de (es biés, car plus doibg
le riche que le pauure : aufsi celuy qui plus a

8¢ biens,eft plustenu a Dien,& au Prince, -




RESPONSE,

ILte fault fcavoir combien chafcun a de
vaillant en tous fes biens & poflefsions. Le
premier a vaillant 100 frages.Le 2 a vaillant
400 francs.Le 3 availlant 154 francs.Le 4
a vaillant 1000 francs, Le §awaillant 1150
-/ francs.Le 6 a vaillant 4 0 francs.Le 7 avail-
lant 4 40 francs. Le 8 availlant 8o francs.
Le g availlant 600 francs. Le1o a vaillant
soo francs. Maintenant il fault trouuer le
multiplicateur, & dinifeur. Le multiplica~
teur {e fera chafcun parfoy : & ainfi pourle
premier il te fault multiplier par1oo ; pour
le 2 par 400,pourle 3 pari54 & ainfi des
autres.Et pour trouner le dinifeur, il te faule
admufter tous les multiplicateurs, comme
100. 400. &c. Et tout cela enfemble fera
4464. pource multiplie la colleéte ceft a
fcauoir 2.4 4 pour chafcun fon vaillant, &
diuile par 4.4 6 4. oupar moytié qui eft 2232
& puis te fault efcrire combien chafcun doit

Paycr.

EXEMP LE,

Le premier doibt payer 5 francs 9 folz3
deniers & demy.Refte 146 4.Le fec6d doibt
payer 21 fancs 17 folz 3 deniers & demy.
Reftent 1392.Lc 3 doibt payer 8 francs 8
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folz 4 deniers. Reftent 660, Le 4 doibt
payer 54 francs, 13 folz, 2 deniers. R eftent
1248. Le 5 doibt payer 62, francs, 17 folg,
2 deniers. Reftent 96.Le 6 doibt payer 2
francs 3 folz & demy 2 deniers & demy,
Refte132.Le 7 doibt payer 2 4 francs 1 folz, _
10 deniers.Reftc 192. Le 8 doibt payer 14
francs 7 folz 5 deniers, Refte 5064.Le o
doibt payer 32 francs 15 folz 10 deniers &
demy.Rcfte 2088, Le dixiefme doibt payer
27 francs 6 folz 7 deniers. Refte 624, Et
ont a dinifer 2 deniers & demy de refte. Puis
que tu as tout diuifé & eflcript lafomme &
Ies reftes,il te faulr adioufter toutes les reftes
& les diuifer par le divifeur commun, oy par
Ia moytié:& s'il yaplus ou moinsla rejole
o'eft pas bien fai&e:car le demourit de tous
fe doibt dinifer par le diuifeur commun, & Ia
preuue de ceftereigle eft redu@ion, Ft note
ceftereigle,car elle eft bien béne an pais,on
tous les biens font prifez par toutes les villes
& chafteaux ; cémeeft e plufieurs licux en
Daulphiné, & de Prouence,

Lareigle de trois monlins,

Vv Ng homme a 3 moulins, dequoy
Vyn'moulctons les iours 5 {eptiers




&2 bled Iautre moulinen moult 7. Etlautre
moulin 8.Vientle marchant qui veult faire
mouldre 100 feptiers de bled : Ie demande
comment doit diuifec le munierle bled aux
moulins, affin que 'vaayeaufsi toft failk
que l'autre?

RESPONSE.

‘Dour fcauoir cefte queftion & reigle il te
fault trouuer le diuifeur & multiplicateur: le
mulciplicateur {era chafcii par foymefmes &
le divifeur fera les multiplicateurs, adiouftes
qui font 2. 0:pource fi tu veulx fcauoir com-
bié de bled fault mettre (ur le premier mou-
lin,il te fault multiplier les oo fepriers da
bled que le marchant veult mouldre par §,&
dinifer par 2.0,{eront 2.5, {eptiers,qui te faul-
dra mettre {ur le premier moulin, & pour le
fecod multiplier 1o o par 7,% diuifer par 20
& feront 3 feptiers qui fauldra mettre furle
fecond moulin.Et pour le tiers te faule multi

plierioo par 8,& diuifer par 20 , & ferong,

40 fepticys qui te fanldra metere fur le 3.

moulin : & ainfi tu peulx faire de toutes au-
tres femblables.Ou fe peult faire autremét:
adioufte les fomes quemon!érles 3 moulins
quiforit 20, par reigle detroys ta diras, Si
2.0 me donnent 100 , combien mg doane-
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roct 5 ou 7 ou 8.Efpreunc par addition,
EXEMPLE,

5 25 feptiers
30 7 100 3 5 feptiers
8 4 o fepticrs

Diuifeurs. Multiplicateurs

Latievcereigle,dr 'queftion du
Berger on pafteur.

Vatre h6mes ont300 brebis ou mon
Qfl-xs,dcquoy le premicra 100 brebis.
Lefecoda g4o.Letiersa 150.Etle
quart 10,& donnenta vn bergier pour gar=
der fes brebis 2 g francs pour an. Ie demande
combien chafcun doibt payer des 25 francs,
{elon les brebis qu’ila,& combien de temps
chafcun le doibt nourrirs

RESPONSE.

Pour fcauoir cefle reigle & toutes autres
femblables , il te fault trouuer le mulriplica~
teur & diuifeur. Le multiplicateur du pre=
mier fera1o0,du fecond 4 0,du tiers 150, du
quart10.Et puis adioufie toutes ces fommes
qui font 30 0 qui ferale divifeur c6mun. On
le peult faire parreigle de 2 en difant.Si300
mie donnent 2 5,combien me donnerét 100

I iij




o 40, 0U 150, 0 10, & toufiours diuiler

par3oo.
Etainfi de toutes autres reigles.
Exemple,
100 §francs, 6 folz 8 deniers,
40 3francs, 6 folz 8 . deniers,
1§ o 12 francs, rofolz o deniers,
10 o francs, 16 folz 8 deniers.

Multiplicateur Diuifeur. 300
* Maintenat pour {cauoir combien chafcun
le doibt nourir,il te fault mettre 'an en mois
& puis multiplier par ies multiplicateurs, co
me deffus, & divifer par300. Ou pour faire
plus feur & certain, il te fault mettre Ianen
1ours qui font 36 5,& puis maltiplier chalcun
par fon multiplicateur, & diuifeur par le diui
feur commun,c’eft a fcauoir par 300,& trou
ueras que le premier doit nourrir le bergier
121 iour & demy,& 1 fixiefme.Le fecond 48
iours & demy , & 1 fixiefme. Et le tiers 182
iours & demy.Et le quart 12, & vn fixiefme.

rainfi tu peulx faire des autres reigles.

La quarte reigle o8 que/’f‘ian dw vaiffean
de tross fontaines,

v N vaifleau tient 60 feptiers de vin,
auquel y a3 fontaincs, outroux, da-
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quel fi 'vae couroit,vuyderoit le vaiffeau en
1 heure,l'autre en 2 heures, & l'autre en 5 hea
res.Il aduient que lon laiffe courirles troys
fontaines.Ie demande en combié de heures
le vaiffeau fera vayde, & combien chalcune
fontaine en vuydera par elle.

RESP O NSE.

Pour {cauoir combien chafcune en yuyde-
ra:il te fault trounér les multiplicateurs,pout
ce diuife 30 par v, & font 30,qui eft le mal-
tiplicateur du premier,pourla feconde diui4
fe par 2, & e vient 15,& pour la tierce dinife
par 5, & {6t 6,& puis adioufte toutes les fom
mes.C'eft a fcauoir 30,15,& 6 {6t 51,& pour
ce multiplic chafcun par foy, & diuife par g1.

EXEMP LE.
30 35 feptiers 1 quatre.Refte g.
15 17 {eptiers o quatre & demy.
6 Refte 4 & demy.6 fepricrs @
quatre o.Refte 12.
Multiplicateur. Diuifear. 15.

Etpour {gauoir en combien d'heures fera
vuydé ce vaiffean. Il te fault adioufter les 3
nombres,c'eft a fcauoir 1.2.5..qui font 8 qui
clt diuifeur.Pource dinife's0 par 8, & trou-
ucras quc en 7 heures & demye, & ainfita
peulx faire des auleres femblables.

1iiij




La cinguiefmereigle, & queftion
dn teflament.

N hommea fai& fon teftament quia
v laiflé fa femme grofle , & ordonné a
fon teftament que fi elle enfantoit v
filz il euftles 2 parties de fes biens. Ceft a
fcavoirde 1200 cfeutz , & fa femme l'antre
partic.Et fi elle enfantoit vuefille,que lame
re enlt les 2 parties, & la fille Pautre partie:
aduient que quand ’homme cft mort,la fem
me enfantava filz ; & vuefille. Ie demande
comment diuiferont 1200 efcutz? Il te fault
mettre pour la fille & 2 pour lamere:car la
mere doiﬁt auoir 2 parties plus que la fille,&
pofer 4 pourle filz: car il doibt auoir 2 par-
ties plus que la mere,pource il te fanlt multi
plier ces 1200 efcuz par 4 pourle filz & par
2 pour la mere,& par vn pour la fille. Et pour
trouucet le dinifeur,il faulv adioufter 124 qui
{ont 7, pource diuife par 7.
EXEMPLE.

4 Lefilzaura 675 efcuz & demy,7 folz 8
den.& demy.R efte demy denier.
2 Lamere avra 342 cfeuz & demy, 12 folz
& demy 4 deniers.Refte 2 deniers.

La fille aura 171 efcuz,15 folz, 3 deniers,
Refte vn dernier.
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Multiplicateurs 7 Diuifeur.
Onta divifer demy denier. .

Zafixiefmereigle, & queftion pour edifier.

Et premiesement pous le liey.
N homme de Paris a yne terre qui eft

v longuede oo teifes, &largede 70

toifes,ou il veult edifier & baftir des
maifons de longucur de 5 toyfes,& 4 delar-
ge.le demandeicombié ily aura de maifons
en cefte terre?
RESPONSE,

1l te fault multiplicr‘lc long par large, en
difant:70 foys1oo fonr 7000, & chafcune
maifon doibtavoir 5 toyfes de long,& 4 de
large.Multiplie 'vo par I'antre font 20 diui-
feur commun, pource dinife 7000 par 20
& trouucras qu'il y aura 350 maifons, Etno-
te cefte reigle.

L4feptiefme reigle,e’g’ guq/}ian
* pouy les murs, ‘
N homme veult faire vo murquia

v del6g 32 piedz, & d'efpefleur 2 piedz

& dehault 25 piedz, & chafcun pied,
coufte a faire 2 folz.Ie demande combien
couftera tout le mur a faire?

RESPONSE.

Pour feauoir ceftereigle , il te fault mul-

tiplier la longueur par 'efpcfleur, en difant




2 foys 32 font 6 4,Et puis te faule multiplier
par lahaulteur | en difant 25 foys 6 4 font
1600.Et puis multiplic par le pris,c’eft a fca-
uoir parles 2 [olz, que font 3200 folz, def~
quelz il te fault faice des frics: pource dinife
par 20,& font 160 francs ,que couftera le
mur a faire. :

La builtiefine reigle, pour la
conyertnre,

Itu veulx faire couurir ta maifon de tuil-
Slc,il te fault fcauoir c6bié fault de tuilles

—avncligne de large,& combien de long,
EXEMPLE.

§ila maifon auoit meftierde 54 pour le
Jong, & 34 pourle large.Te demande cobien
ca fauldroit en toute la maifon?

RESPONC E.

Multiplic la longueur par la largeur, en di-
fant: 34 foys 54 font 1836 tuilles quil te
fauldroit.

L4 newfie[me veigle & queftion
d'vie efchelle,

IE veiz voe efchelle qui auoit 100 efchal-

lons,& au premier elchallon eftoit va co-

lomb,au 1 efchallon 2,aa tiers 3,auquart 4,

& ainfiiufquesa1o o. On demande quantz

colombs eftoient ea toute 'efchelles Refpife,

50 5o.Probation. Ic vous veulx doaner cer.
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taine do&trine de tous nombres qui proce-
dent naturellement.Ceft algauoit 1, 2.3.4.5.
6.7.8.9.10.Et ainfi infiniemét comme vous
vouldrez:car tout nombre naturel e finiften
nombre per,ou en nombre non per. S'il fe fi-
nift en nobre per lors par la moitié de la fin
multiplic le nombre non per quis’encloft,

EXEMPZLE"

1,2.3.4.voulez vous fcauoir que tout méte
en difant 2 fois 5 font 10 : car 2 eft la moitié
de 4, & 5 eft le nombre non per,qui encloft
4,% fi lemombre fe finift ea non per.

EXEMPLE

1.2.3.4.5.voulez vous {cauoir que tout mo
te? multiplic 5 parla plus grande moitié, en
difant 3 fois 5 font 15. Et ainfi iamais ne faul
drez en nombre,foit per ou non per.

La dixiefine veigle ¢ queftion de
dewx hommes,”
1 deux hommes procedét par vn chemia,
S& qui voifent en aucun loingtain lieu, &
procedenttellement que I'va d'eulx pro-
cede chafcun iour certain nombre de lieues,
ceft alcauoirou 4,o0u 6 plus ou moins &
Tautre homme procede chafci iour en croif=
fant lc premier iour d’voe lieue. Le 2 iour
de 2, lc 3 iour de3. Et ainfi en croiffant fclom




naturelle progre(sig, {oies tont certain qu’en
auciiiour ilz s'entretronuér, On demaderen
quel iour;& quantes licues ilz ont chemine?

R ESPONSE,

Doublesle nombre des lieues de celuy qui
va chafcun iour efgal nombre des licues , &
de ce nombre double oftez vpe vnité, & lere
fmanant vous moftrera en queliourilz s'en-
tretrouLeront.

EXEMPLE.

Mettons que I'vo chemine chafcun jour ¢
lieues, doublez ce nombre, ce font12, & de
12 foubflraies vne voité, c6me dit eft,enla
rcigle, il demeure 11, qui eft le nombre du
iour qu'ilz s’entretrounerat. Er pour fcauoir
le nébre des lieues quilzont cheminé, mul-
tiplic 11 par 6, en difant, 6 fois 11 foor 66
licues, qu'ilz ont cheminé, tellement le pou-
uez fcatoir par la reigle de progrefsion con-
teoue es nombres non per. Soit denc mul-
tiplié par fa plus grand’ moitié, c'eft a feuoir
par 6,en difant,11 fois 6, ou 6 fois 11 {6t 66.
Etainil yo mefime nombre refulte par pro-
grefsion, & par multi;]ication.Parquoy ilap
pert quele i1iour jlz s'entretrouucront , &
ont cheminé 66 licucs.
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La ynziefine reigle, & queftion

dela taffe,
. »Ng marchant a voe taffe qui poifere
s ; onces,de trois metaux,dequoy les 7 0m
ces font d'or, les 8 d'argent, & lesy de
cuiure, il en veut ofter 5 onces:Ie demande:
combien en ces cing oaces ad'or, d'argent,
& de cuiure?
RESPONSE,

H tc fault multiplier les 5,3 (cauoir 'or par
8, l'argent par 7, & le cuiure par 4. Erpour
trouuer le divifeur;il fault adioufter les3 mul
tiplicatears,qui font 19,pource dinife parro.
Lare(pofc eft enexemple, 5 onces,d'or vn
once & demic o,deniers, s grains, Refte 1 de
nier.D’argent 2 onces,rdenier & demy, 1de
my grain.Refte 28 demy.De cuaiure 1 once,
1 deaier, 6 grains.R efte 6.Maintenat adiou-
ftele demourar, lequel devife parle diuifeur .
commun,quieftrg, & eflt 1 démy grain. —

La douzicfme reigle & queftion..
pour changer or on
argent.
Ng marchantatoo francs enor, qui
\ 7 s’en va a va chageur,& luy dit.l'ay 100
frics en pieces d'or,& en veux auoirla
monoye en petites picces, c'eft alcauoirde 2




deniers; 3.den. 4 den.s deniers, 6 dea.7 de-
niers, 8 deniers 10.Et veutauoir autdtde pic
cesde l'vne come de I'autre.Je demandeico-
bien de pieces de chafcune monnoyele cha-
geurluy doibt bailler?
RESPONSE

1l fault adioufier tous ces nobres,c’eft aflga
YOir 2.3.4.5.6.7.8.&10.qui font 45. le diui-
feur comm. Et puis te fanltmertre les fracs
cn deniers, qui font 2 4 0 o o den. lefquelz
divife par 45, & font § 3 3 picces de chafcune
monnoye.Et ainfi peux faire de tous autres,
& des femblables reigles.

Zi trez iefine veigle eft des queftions du
dyap. de dinerfes conlenrs.

*Ay vnepiece de drap galetiers de blic,
I& le quartde noir,& huit aulnes de gris,
~~Icdemande combien ade long.

RESPONSE
“Pofe 12.car en 12 tutronuerasitiers & 1
quart.le tiers & le quart de 1z eft 7,8 demou
rent §, pource formelareigle de3. Sig font
venus de 12 combien viendront 82multiplie
12 par 8,font 96,& divife par §,& en vicr 9
aulnes,& 1 cinquicfime:pource tu peux refpo
dre.que lapicce de drap adelong 19 aunes, 1
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cinquiefme. !
La quatoriefme veigle eft des gie=
Stions d’efpicerie,
N bourgeois diét a fon feruitur : tiens
v 13 francs,& vaachepter du poyure, qui
coufte 15 folz Jaliure,& dufuccre qui
coufte 18 folz [a liure,& des efpices fines qui
coufteér o folz laliure:du gingébre qui cou-
fte 13 folz laliure : canelle qui coufte 10 {olz
la liure,apporte autat de I'va comme de I'au-
tre.Ie demande:combien de liures luy doibt
bailler I'apoticaire pour ces 13 francs?

RESPONSE.

Ilte fault adioufter toutle pris enfemble
15.18.9.13.10. qui font 65, g ferale divifeur,
& puis fault mettre les fracs en folz,qui font
260 folz,& puis te fault diuifer parés &en
vient quatre linres:pource tu peux refpodre
qui luy fault bailler 4 liures de toutes cfpi-
ceries.

La guinziefme retgle ¢ft
des Oenfs.
R portoit vne ieune fille des ccufs an
O marché pour vendre:rencontra vn ieu-
ne filz quife vouloir iouer a elletanic
quil fift tober tous les ceufs | & neles volut
paiericllele feilt apeller deuat Ieiugele iuge




condemna a paier les cenfs , maisle iuge ne
f¢auoir combié il y auoit d’ceufs, & le dema-
daila fille:ellerelpadit qu'elle n’en fcauoit
‘zica,carelle eftoit icune, & ne fcanoir com-
pter:mais elle les auoit ordonnez & difpofez
par 2 & 2,& demouroit 1 cenf, & puis par 3,
& 3,& demouroit 1 weuf, & par 4 & 4, & de-
mouroit 2,& puis par § & 5, & demouroit 1,
& puis par 6 & 6, & ne demouroit rien, par
7 & 7,& ne demouroitrien,Ie demide com-
bicn elle auoit d’ceufs.

RESPONSE

721.Et pour le {¢auoir multiplie les nSbres

T'yn parlautre,en difant : 2 fois 3 font 6,& 4

fois 6 font 2.4,5 fois 2.4 font 120, 6 fois 120

font 720,adioufte 1 qui luy demouroit touf-

iours,8 ferot 721,lefquelz diuife par 7,& ne

] -demouroit rien:& ainfi elle doibt 721 ceuf,
Etfclon celte exemple peutiugerle iuge.

La fixie[me reigle,cor queftion delar~
gent onblie an changeur,

. - N/ changeur,&auoit oublié combié, Pour
*_Icauolr combien,&pour auoir tout fon

VNg aduocat auoit baillé de l'argéra va

argent













